

NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA



Ročník XX

Apríl 2011

Číslo 4

Cena 0,35 EUR

www.novabana.sk



Primátor mesta Nová Baňa Mgr. Ján Havran a ZO Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov v Novej Bani, zorganizovali pietny akt kladenia kvetov pri príležitosti

oslobodenia mesta Nová Baňa,

ktorý sa konal 28. marca 2011 na Námestí slobody. Tieto historické udalosti, ktoré z dejín nemožno vymazať, si treba neustále pripomínať a venovať im patričnú pozornosť. V deň, keď si pripomíname oslobodenie nášho mesta, nemali by sme zabúdať na krutosť, hrôzu, ale hlavne na obeť, ktoré vojna prináša.

Spoločne sme si pripomenuli tých, ktorí obetovali svoj život pri oslobodzovaní mesta a utlil si ich pamiatku tichou spomienkou a pripravovaným pietnym aktom.

-red-

Jarná kvapka krvi



Prvodarkyne Mária Lenčová a Simona Pirháčová

Vzácnne jarné kvapky krvi tiekli v Novej Bani v pondelok, 14. marca. Komisia kultúry, vzdelávania, mládeže a športu pri MsZ zorganizovala v našom meste ďalší odber krvi. V koncertnej sále Základnej umeleckej školy sa v tento marcový pondelok

„rozozvučal“ koncert šľachetnosti, ktorý síce nemal divákov, ale dobrovoľní darcovia krvi, ktorých prišlo bezmála šesťdesiat, si za svoju ochotu pomáhať určite zaslúžia náš symbolický potlesk a uznanie.

(pokračovanie na str. 2)

Z čísla vyberáme:

- Slovo má novozvolená kontrolórka mesta (str. 5)
- Ochrana lesov pred požiarmi (str. 9)
- Fašiangy v škole (str. 14)
- Niečo z histórie kraslíc (str. 19)

V rámci regenerácie sa od apríla pripravte na dopravné obmedzenia v centre mesta

Viac na 8. strane

Prečo sa oplatí sčítat' sa

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov je celoštátne štatistické zisťovanie, ktoré sa v Slovenskej republike vykonáva



pravidelne raz za 10 rokov. Je zdrojom informácií o obyvateľstve, jeho sociálnych a ekonomických charakteristikách, ako aj o domovom a bytovom fonde. Údaje, ktoré poskytne sčítanie, nie je v súčasnosti možné získať z iných zdrojov. Týka sa to napríklad údajov o vzdelaní, ekonomickej aktivite, dochádzke za prácou a do školy či o úrovni bývania. Pri sčítaní platí: **Opiš prítomnosť, ovplyvniš budúcnosť.**

Zapojiť sa do sčítania znamená zvýšiť reprezentatívnosť jedinečných údajov, ktoré sú nevyhnutné pre rozhodovacie procesy na všetkých úrovniach spoločnosti a pri prognózovaní jej vývoja.

V roku 2011 sa sčítanie obyvateľov, domov a bytov po prvý raz uskutoční vo všetkých členských štátoch Európskej únie naraz pri využití rovnakých, respektíve porovnateľných definícií zisťovaných údajov. Toto sčítanie bude zároveň súčasťou celosvetového programu, ktorý koordinuje Organizácia spojených národov.

(pokračovanie na str. 2)

Príjemné prežitie

Veľkonočných sviatkov

Vám želajú primátor mesta,
poslanci mestského

zastupiteľstva,
zamestnanci mestského

úradu v Novej Bani
a redakcia

Novobanských novín



INZERCIA

Mesto
Nová Baňa

Vás pozýva na

STAVANIE MÁJA

29. 4. 2011
o 17.00 hod.
na Námestí
slobody



Jarná kvapka krvi

(dokončenie zo str. 1)

Darkyňou krvi s číslom 1 bola v to ráno Anna Lizáková z Brehov: „Privstala som si, prišla som už o šiestej ráno, aby som dlho nečakala, pretože pred tromi mesiacmi som bola až 57. v poradí. Som pravidelná darkyňa krvi, darovala som krv už 14-krát, dnes je to môj pätnásty odber. Vždy sa teším na každý ďalší odber a neviem sa ho dočkať. Je to výborné, že môžeme darovať krv v Novej Bani. Čo ma motivuje darovať krv? Myslím si, že keď môžem pomôcť, urobím to rada. Všetkým, ktorí ešte váhajú odkazujem, aby to vyskúšali, prekonalí strach a prišli pomôcť.“

Pätnásťnásobná darkyňa krvi s obdivom podala ruku ďalšiemu darcovi Jozefovi Spurnému. Krv daroval už 109-krát a je držiteľom všetkých plakiet, ktoré SČK udeľuje mnohonásobným darcom krvi. „Ak niekto zvažuje darovať krv a trochu váha, poradil by som mu, nech si so sebou zoberie nejakého kamaráta. Netreba sa báť pomôcť. Každého vyzývam, aby išli! Kloúbok dole pred tými, ktorí začali organizovať odbery v Novej Bani“ - povedal nám pán Spurný, odhodlaný svojou krvou pomáhať i naďalej.

S viacnásobnými darcom treba spomenúť aj Jozefa Volfa. Krv daroval už 83-krát a na otázku, prečo sa rozhodol pomáhať, odpovedal: „Život ma motivuje, aby som daroval krv. Pokiaľ je to možné, krv darujem pravidelne štyrikrát do roka. Veľmi oceňujem, že je to aj v našom meste, ale chodím často aj do Banskej Bystrice. Netreba sa báť, treba prísť, je to len jeden vpich a potom už len dobrý pocit.“

Odberu krvi sa zúčastňujú v našom meste nielen Novobančania, ale aj obyvatelia širokého regiónu. Z Tekovskej Breznice prišiel Miroslav Švec, ktorý krv daroval štyrikrát: „Prvýkrát som sa rozhodol darovať krv zo zdravotných dôvodov. Odporúčali mi, že by mi to mohlo pomôcť, a skutočne to pomohlo. Strach som nikdy nemal a určite by som každému poradil, aby to vyskúšal. Som rád, že to organizujú u vás v meste, pretože do B. Bystrice by som kvôli tomu určite nešiel. Jarná kvapka krvi je dobre zorganizovaná a určite prídem znova.“

Darcovstvo krvi považuje za veľmi dôležitú súčasť svojho života aj Mgr. Martin Mikuška: „Bol som raz darovať krv, keď išiel môj otec na operáciu. Vtedy sme kvôli tomu do Ružomberka cestovali viacerí. Krv mi nezobrali, pretože som mal nejaký zápal. Bol som veľmi nešťastný, že som otcovi nemohol svojou krvou pomôcť. Teraz to takto kompenzujem a pokiaľ môžem, pomôžem. Človek nikdy nevie, čo sa kedy udeje a kedy sám bude krv potrebovať. Je to super myšlienka organizovať odber v Novej Bani. Predtým sme z roboty chodievali do Levíc, kde špeciálna škola organizuje takéto aktivity a ja sa teším, že už je to aj v našom meste.“

Vďaka odberom v Novej Bani sa darcom krvi stal aj primátor mesta Mgr. Ján Havran, ktorý nám povedal: „Motivovali ma kolegovia z komisie kultúry, vzdelávania, mládeže a športu, v ktorej som pracoval aj ja. Som rád, že MUDr. Snopek a Mgr. Jányová, aj keď už členmi tejto komisie nie sú, prišli aj dnes a poňali túto akciu ako svoju vlastnú. Je zrejmé, že sa s touto

myšlienkou zosobnili a nerobili to len preto, že boli členmi nejakej komisie alebo pracovali na úrade. Darcovstvo krvi bolo pre mňa dovtedy dosť vzdialené, teraz ako darca sa na to už pozerám celkom inak. Určite budeme tieto aktivity v našom meste podporovať.“

Keď zdravotníci z NTS Banská Bystrica opúšťali priestory ZUŠ, nezabudli pripomenúť, že sú s priebehom a organizáciou odberu krvi už tradične v našom meste spokojní: „Chodíme k vám radi, je to dobre zorganizované a cítime sa u vás dobre.“

Tieto slová určite povzbudia najmä organizátorov, ktorí už teraz plánujú ďalší odber. Poznačte si do kalendára termín 13. júna 2011.

Vanda Prandorfyová

Ďakujeme sponzorom Jarnej kvapky krvi: MUDr. Ľubomír Snopek, Jaroslav Rafaj, Mgr. Alica Bindová, PIZZERIA della Piazza Nová Baňa, Maruška



Prvodarcovia: zľava Juraj Šuhajda, Michal Budinský, Filip Búry, študenti novobanského Gymnázia F. Švantnera svoj prvý odber zvládli v pohode.

Prečo sa oplatí sčítat' sa

(dokončenie zo str. 1)

Zapojiť sa do sčítania znamená prispieť k vytvoreniu porovnateľných údajov o obyvateľoch Európskej únie, ich demografickej, kultúrnej, vzdelanostnej, sociálnej a ekonomickej štruktúre, o úrovni ich bývania a štruktúre domového a bytového fondu. Tieto údaje sú potrebné na koordináciu činnosti jednotlivých štátov únie pri tvorbe sociálnych a ekonomických politík, na prijímanie opatrení na riešenie spoločných otázok a problémov.

Sčítanie je také staré ako vyspelé civilizácie. Z historických správ sa dozvedáme o sčítaní obyvateľov pred mnohými tisícročiami v starovekom Babylone, Egypte, Číne, Palestíne, Grécku či Ríme. V Európe sa objavujú prvé sčítania obyvateľov približne v polovici 18. storočia. Na území dnešného Slovenska sa pokladá za začiatok organizovaného štatistického zisťovania rok 1715, kedy bol v Uhorsku vykonaný celokrajinský súpis obyvateľstva. Prvé sčítanie obyvateľstva v Uhorsku sa uskutočnilo za vlády Jozefa II. v rokoch 1778 - 1785. Historické správy o sčítaniach, listiny a záznamy tohto druhu nám pomáhajú lepšie pochopiť hospodársku a sociálnu situáciu predchádzajúcich generácií.

Zapojiť sa do sčítania znamená zanechať generáciám, ktoré prídu po nás, správu o tom, ako sme žili my, ich predkovia.

Zdroj informácií: Štatistický úrad Slovenskej republiky

Mgr. Ľudmila Rajnohová

Mesto Nová Baňa so sídlom Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa

Zverejnenie zámeru priameho nájmu nehnuteľného majetku Mesta Nová Baňa – nebytový priestor, Nábřežná 21, súp. číslo 1443, Nová Baňa.

Mesto Nová Baňa v zmysle ustanovenia § 9a/, ods. 9 zákona o majetku obcí č. 138/1991 Zb. zverejňuje svoj zámer prenajať nehnuteľný majetok mesta Nová Baňa priamym nájmom.

• Predmetom nájmu je nebytový priestor o výmere 41 m², nachádzajúci sa na ul. Nábřežná 21, súp. číslo 1443 v Novej Bani.

• Účel nájmu – priestor je určený na obchodné, kancelárske účely a poskytovanie služieb.

• Minimálna výška nájomného je stanovená na 20,00 €/m²/rok bez energií spojených s nájmom.

• Doba nájmu na dobu neurčitú s jednomesačnou výpovednou lehotou.

• Povinné náležitosti cenovej ponuky:

a) Presné označenie účastníka:

- Fyzická osoba – podnikateľ: meno, priezvisko, bydlisko, obchodné meno, miesto podnikania, IČO, telefonický kontakt

- Právnická osoba: obchodné meno, štatutárny orgán, sídlo, IČO, telefonický kontakt

b) Výška nájomného za 1 m²/rok

c) Účel nájmu

d) Dátum a podpis oprávnenej osoby

• Lehota na doručovanie cenových ponúk záujemcov je stanovená **do 15. 4. 2011 do 15.30 hod.**

• Záujemca o prenájom nebytového priestoru na ul. Nábřežná 21 v Novej Bani doručí písomnú žiadosť s cenovou ponukou v zalepenej obálke s označením

„Priamy nájom - Nábřežná 21 - neotvárať,, na adresu Mestský úrad, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa.

Na obálke musí byť uvedená adresa záujemcu.

• Vyhodnotenie cenových ponúk sa uskutoční v termíne **do 27. 4. 2011**. Nájomná zmluva bude uzatvorená s tým záujemcom, ktorý ponúkne najvyššiu výšku nájomného za 1m²/rok.

• Ak účastníci predložia rovnakú cenovú ponuku, rozhodne cenová ponuka, ktorá bola mestu skôr doručená. V prípade, že sa o nebytový priestor bude uchádzať len jeden záujemca, tento môže byť prenajatý tomuto záujemcovi, ak akceptuje minimálne podmienky stanovené touto ponukou.

• Ak účastník ponuky neuzatvorí nájomnú zmluvu v lehote najneskôr do 10 dní od jej obdržania od prenajímateľa, mesto Nová Baňa vyzve na uzatvorenie nájomnej zmluvy účastníka, ktorý dal druhú najvyššiu cenovú ponuku nájomného.

• Ak mesto a organizácie zriadené mestom ku dňu podania žiadosti evidujú splatnú pohľadávku voči žiadateľovi, žiadosť bude vyradená z ponukového zoznamu.

• Mesto si vyhradzuje právo odmietnuť všetky predložené cenové ponuky na prenájom a ukončiť priamy prenájom ako neúspešný alebo ho zrušiť.

Bližšie informácie k predmetnému priamemu nájmu budú poskytnuté na Mestskom úrade v Novej Bani, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa na oddelení správy mestského majetku a podnikateľskej činnosti č. dv. 6 na 1. posch., prípadne na telef. čísle 045 6856673.

V Novej Bani dňa 26. 1. 2011

Mgr. Ján Havran, primátor mesta



Zasadnutie mestského zastupiteľstva na svojom zasadnutí dňa 11. 3. 2011

zobralo na vedomie:

- Správu mandátovej komisie z volieb hlavného kontrolóra v meste Nová Baňa zo dňa 11. 3. 2011,

- výsledky voľby hlavného kontrolóra mesta Nová Baňa. Za hlavnú kontrolórku mesta Nová Baňa bola zvolená Ing., Mgr. Eliška Vallová, bytom Kalvárska č. 10, Nová Baňa s počtom hlasov sedem,

- informáciu z vyhodnotenia predloženej cenovej ponuky zámeru priameho predaja nehnuteľného majetku mesta Nová Baňa č. 4/2010. Predmetom zverejnenia bol pozemok nachádzajúci sa v časti Matiašova chrasť parc. č. 6537/6 o výmere 6501 m² za účelom využitia na poľnohospodárske účely a agroturistiku. Cenová ponuka bola predložená Jánom Pajerským a manželkou Martou Pajerskou, Potočná cesta č. 403, Nová Baňa. Komisia zriadená pre vyhodnotenie predloženej cenovej ponuky konštatovala, že cenová ponuka spĺňa podmienky stanovené v zámere č. 4/2010 a na základe toho odporučila predložiť Mestskému zastupiteľstvu mesta Nová Baňa na schválenie odpredať predmetný pozemok Jánovi Pajerskému a manželke Marte.

uložilo:

- právničke mesta vypracovať písomne právnu analýzu zákonnosti postupu prerokovania a schvaľovania uznesenia č. 17/2011 s prihliadnutím na bod B2,

schválilo:

- VZN mesta Nová Baňa č. 1/2011 zo dňa 11. 3. 2011 o miestnej dani za užívanie verejného priestranstva,

- udelenie ceny mesta Jánovi Holinovi in memoriam,

- termín odovzdávania ocenenia dňa 12. marca 2011 o 12.00 hod. v obradnej sieni,

- schválilo poskytnutie dotácie pre Mestský futbalový klub Nová Baňa vo výške 10 000 eur na financovanie výdavkov na zabezpečenie súťažných zápasov žiackych a dorasteneckých futbalových družstiev, ako sú preprava športovcov na športovú činnosť, prenájmy športovísk, odmeny trénerom, doplnenie športovej výstroje a materiálu a na poplatky za lekárske vyšetrenia u športového lekára,

- v zmysle vyhodnotenia predloženej cenovej ponuky zámeru mesta Nová Baňa č. 4/2010 odpredaj priamym predajom majetok mesta Nová Baňa – odpredaj nehnuteľností pozemku parc. č. 6537/6 o výmere 6501 m² pre Ján Pajerského a manželku Martu Pajerskú, rod. Polcovú, trvale bytom Nová Baňa, Potočná č. 403, za účelom využitia na poľnohospodárske účely a agroturistiku,

- odkúpenie spoluvlastníckeho podielu nehnuteľností do vlastníctva Mesta Nová Baňa, pozemkov parc. č. 278 – záhrada o výmere 71 m², parc. č. 280 – záhrada o výmere 128 m² od podielového spoluvlastníka Mgr. Jaroslava Zigu, trvale bytom Nová Baňa, Kollárova č. 332/49 v podiele 1/4, za účelom majetkovoprávného vysporiadania pozemkov pre realizáciu akcie „Chodník Hrdza“,

- odpredaj nehnuteľností parc. č. 6345/22 – tr. trávny porast o výmere 2130 m², parc. č. 6345/32 – zastav. plocha o výmere 468 m², parc. č. 6345/37 – zastav. plocha o výmere 228 m² pre Ľudovíta Briešku, trvale bytom Nová Baňa, Pod sekvojou č. 1707/27 a manžel. Ing. Janu Brieškovú, rod. Koristovú, trvale bytom Nová Baňa, Štúrova č. 788/22 za účelom majetkovoprávného vysporiadania pozemku pod rozostavanou zakrytou hrubou stavbou rodinného domu, príslušného pozemku a k nemu príslušného pozemku vedeného ako trvalý trávny porast,

- uzatvorenie zmluvy o budúcej zmluve o zriadení vecného bremena spočívajúceho v tom, že Mesto Nová Baňa bude trpieť v pozemkoch vo vlastníctve mesta Nová Baňa parc. č. 4537 a parc. č. 4536/1, parc. č. 5307/2 a parc. č. 5276/1 zabudované inžinierske siete – vodovodná, plynová a elektrická pripojka a vybudovanie vjazdu k pozemku parc. č. 6280/2, MUDr. Mariána Boču a manžel. MUDr. Evy Bočovej, rod. Bachratej, trvale bytom J. Kráľa č. 1167/32, Partizánske pre účely vydania stavebného povolenia na výstavbu rodinného domu,

- v zmysle ustanov. § 9a, odst. 8 ods. b zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí – odpredaj časti nehnuteľnosti – pozemku parc. č. 5240/15, podľa GP parc. č. 3279/2 o výmere 21 m², parc. č. 3280/2 o výmere 154 m², parc. č. 3277/3 o výmere 43 m² v prospech Márie Zígovej, rod. Polcovej, bytom Nová Baňa, Kútovská cesta č. 107 za účelom majetkovoprávného usporiadania časti mestského pozemku zastavaného stavbou rodinného domu č. 107, vrátane príslušnej plochy, ktorá svojím umiestnením a využitím tvorí neoddeliteľný celok so stavbou,

- zámer Mesta Nová Baňa č. 1/2011 na uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na odpredaj pozemku priamym predajom podľa ustanov. § 9a, ods. 1c a ods. 5 zákona o majetku obcí parc. č. 6345/36 tr. tráv. porast o výmere 3734 m² za účelom využitia pozemku na výstavbu rodinného domu,

predbežne schválilo:

- zriadenie vecného bremena, ktoré bude spočívať v tom, že Mesto Nová Baňa ako vlastníč pozemkov bude trpieť v pozemkoch E KN parc. č. 3410/1 - lesný pozemok a 3410/12 - lesný pozemok uložené vodovodné potrubie

od zásobníka pitnej vody k rodinným domom a práva vstupu na pozemky v prospech vlastníkov nehnuteľností Vendelína Šályho, trvale bytom Brehy č. 393, Petra Garaja a Renáty Garajovej, trvale bytom Veľká Lehota č. 163, Jána Tencera, trvale bytom Chotár 7, Nová Baňa a Mareka Vozára, trvale bytom Školská č. 46/22, Nová Baňa,

neschválilo:

- odpredaj časti nehnuteľnosti – pozemku parc. č. 5243/1 pre Ing. Andreu Pichlerovú, Májová č. 10, Nová Baňa z dôvodu, že cez predmetnú časť pozemku je jediný prístup k pozemku parc. č. 3516 vo vlastníctve fyzickej osoby,

- odpredaj nehnuteľnosti – časti pozemku parc. č. 469/1 pre Zdena Šarkózyho, Štúrova č. 42, Nová Baňa z dôvodu prípadného využitia pozemku mestom,

- odpredaj časti nehnuteľnosti pozemku parc. č. 4108/11 pre žiadateľov Slávku Zborovianovú, Tehelná ulica č. 11, Kapušany a Mariána Lukáča, Budatínska č. 33, Bratislava z dôvodu, že pozemok môže byť v budúcnosti využitý v návaznosti na realizovanú výstavbu v tejto lokalite,

- odpredaj časti nehnuteľnosti – pozemku parc. č. 2061/4 – ostatná plocha pre Ing. arch. Ľubora Hollého a manžel., trvale bytom Dlhé Diely I/51, Bratislava, za účelom využitia na prístupovú cestu k svojim nehnuteľnostiam z dôvodu, že predmetný mestský pozemok môže byť taktiež využitý na prístup k ďalšej príľahlej nehnuteľnosti,

trvalo:

- na prijatom uznesení č. 76/2010/C/2 zo dňa 26. 8. 2010, ktoré bolo prijaté v nasledovnom znení: Mestské zastupiteľstvo neschvaľuje odpredaj časti nehnuteľnosti – pozemku parc. č. 22/16 – zast. pl. pre Mgr. Drahomíra Tužinského, Mládzovo č. 9, Breznicka a Rudolfa Kociana, Nábřežná č. 4, Nová Baňa, z dôvodu, že odpredajom požadovanej časti predmetného pozemku nachádzajúceho sa v časti nad garážami pri bytovom dome č. 4 na ul. Nábřežnej, by zostala ďalšia časť pozemku bez prístupu, ako aj z dôvodu, že odpredaj pozemku je potrebné riešiť komplexne,

zrušilo:

- uznesenie mestského zastupiteľstva mesta Nová Baňa č. 93/2010/A1 zo dňa 25.11.2010, ktorým bol predbežne schválený zámer Mesta Nová Baňa odpredať priamym predajom pozemok, nachádzajúci sa v lokalite Ležisko, parc. č. 3129/17 o výmere 5000 m² za účelom rekultivácie pozemku po jeho predchádzajúcom odvodnení,

zvolilo:

- do komisie kultúry, vzdelávania, mládeže a športu Ing. Vincenta Štullera,

- doplnenie komisie územného plánu, ŽP a majetkovej o členov z radov občanov mesta nasledovne: Ing. Michal Motyka, Ing. Iveta Pallerová, Jozef Holý, Gregor Galeta a zapisovateľka Jolana Barborová,

- doplnenie komisie kultúry, vzdelávania, mládeže a športu o členov z radov občanov mesta nasledovne: Ján Pastier, Maroš Toma, Mgr. Peter Hudec, Mgr. Tatiana Polcová, Mgr. Vanda Prandorfyová, Mgr. Martin Mikuška, Ing. Vincent Štuller a zapisovateľka Mgr. Ľudmila Rajnohová,

- doplnenie komisie rozvoja, bytovej a sociálnej o členov z radov občanov mesta nasledovne: Marián Hudec, Ing. Svetozár Gavora, Mgr. Sidónia Kureková a zapisovateľka Anna Petriková,

- doplnenie komisie pre cestovný ruch o členov z radov občanov mesta nasledovne: Mgr. Ľubica Hollá, Igor Gladiš, Roman Holý, Igor Moško, Branislav Medved', Ing. Jozef Koperdák, Jozef Šipikal a zapisovateľka Bc. Iveta Lukáčová,

- Ing., Mgr. Elišku Vallovú, bytom Kalvárska č. 10, Nová Baňa za hlavnú kontrolórku mesta Nová Baňa.

Mestské zastupiteľstvo hlasovalo o návrhoch na uznesenia, ktoré neboli prijaté:

- VZN mesta Nová Baňa – Zásady hospodárenia s majetkom mesta Nová Baňa a VZN mesta Nová Baňa – Zásady hospodárenia s majetkom mesta Nová Baňa, verzia č. 2.

Mestské zastupiteľstvo na svojom zasadnutí dňa 11. 3. 2011 **zvolilo** do komisie finančnej Mgr. Annu Mihálikovú, ďalej **zvolilo** doplnenie komisie finančnej o ďalších členov z radov občanov mesta nasledovne: Adrianu Jančekovú, Ing. Máriu Kasanovú, Máriu Pažítkovú, Mgr. Annu Mihálikovú a za zapisovateľku Evu Drgoňovú. Na základe prejednaných sťažností **zrušilo** vyradenie uchádzačov Bc. Martiny Kuncovej, RNDr. Pavla Bačíka, Ing. Anny Holej a Adriana Zimu z výberového konania na pozíciu „hlavný kontrolór mesta Nová Baňa“ a zároveň žiadalo prednostku Mestského úradu v Novej Bani o opätovné posúdenie všetkých prijatých žiadostí za účasti mestského zastupiteľstva a žiadalo hlasovať o každom z nich jednotlivo o tom, či spĺňa predpoklady na funkciu hlavného kontrolóra. Primátor mesta Mgr. Ján Havran v zmysle § 13 odst. 6 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších zmien **pozastavil** výkon týchto rozhodnutí tak, že ich nepodpíše v lehote podľa ust. § 12 odst. 11 citovaného zákona.

Úplné znenie uznesení je zverejnené na úradnej tabuli mesta Nová Baňa a tiež na internetovej stránke mesta www.novabana.sk.



Mesto Nová Baňa
so sídlom Námestie slobody č. 1,
968 26 Nová Baňa

OVŽPaSM-2011/00999/07164

Zverejnenie zámeru priameho nájmu nehnuteľného majetku Mesta Nová Baňa – nebytový priestor, Bernolákova 13, súp. 35, Nová Baňa. Nehnuteľnosť je postavená na parc.č. 153/3, LV 3853.

Mesto Nová Baňa v zmysle ustanovenia § 9a/, ods. 9 zákona o majetku obcí č. 138/1991 Zb. zverejňuje svoj zámer prenajať nehnuteľný majetok mesta Nová Baňa priamym nájmom.

• **Predmetom nájmu je nebytový priestor o výmere 19 m², nachádzajúci sa na ul. Bernolákova 13, súp. číslo 35 v Novej Bani.**

• Účel nájmu – priestor je určený na obchodné, kancelárske účely a poskytovanie služieb.

• Minimálna výška nájomného je stanovená na 26,60 €/m²/rok bez energií spojených s nájmom.

• Doba nájmu na dobu neurčitú s jednomesačnou výpovednou lehotou.

• Povinné náležitosti cenovej ponuky:

a) Presné označenie účastníka:

- Fyzická osoba – podnikateľ: meno, priezvisko, bydlisko, obchodné meno, miesto podnikania, IČO, telefonický kontakt

- Právnická osoba: obchodné meno, štatutárny orgán, sídlo, IČO, telefonický kontakt

b) Výška nájomného za 1 m²/rok

c) Účel nájmu

d) Dátum a podpis oprávnenej osoby

• Lehota na doručovanie cenových ponúk záujemcov je stanovená **do 18. 5. 2011 do 15.30 hod.**

• Záujemca o prenájom nebytového priestoru na ul. Bernolákova 13 v Novej Bani doručí písomnú žiadosť s cenovou ponukou v zalepenej obálke s označením

„Priamy nájom - Bernolákova 13 - ne o t v á r a ť „

na adresu Mestský úrad, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa.

Na obálke musí byť uvedená adresa záujemcu.

• Vyhodnotenie cenových ponúk sa uskutoční v termíne **do 24. 5. 2011**. Najjomná zmluva bude uzatvorená s tým záujemcom, ktorý ponúkne najvyššiu výšku nájomného za 1m²/rok.

• Ak účastníci predložia rovnakú cenovú ponuku, rozhodne cenová ponuka, ktorá bola mestu skôr doručená. V prípade, že sa o nebytový priestor bude uchádzať len jeden záujemca, tento môže byť prenajatý tomuto záujemcovi, ak akceptuje minimálne podmienky stanovené touto ponukou.

• Ak účastník ponuky neuzatvorí nájomnú zmluvu v lehote najneskôr do 10 dní od jej obdržania od prenajímateľa, mesto Nová Baňa vyzve na uzatvorenie nájomnej zmluvy účastníka, ktorý dal druhú najvyššiu cenovú ponuku nájomného.

• Ak mesto a organizácie zriadené mestom ku dňu podania žiadosti evidujú splatnú pohľadávku voči žiadateľovi, žiadosť bude vyradená z ponukového konania.

• Mesto si vyhradzuje právo odmietnuť všetky predložené cenové ponuky na prenájom a ukončiť priamy prenájom ako neúspešný alebo ho zrušiť.

Bližšie informácie k predmetnému priamemu nájmu budú poskytnuté na Mestskom úrade v Novej Bani, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa na oddelení výstavby, životného prostredia a správy majetku č. dv. 6 na 1.posch., prípadne na telef. čísle 045/68 56 673.

V Novej Bani dňa 9. 3. 2011

Mgr. Ján Havran, primátor mesta

INZERCIA

Mesto Nová Baňa
so sídlom Námestie slobody č. 1,
968 26 Nová Baňa

Zverejnenie zámeru na uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na odpredaj nehnuteľného majetku Mesta Nová Baňa č. 1/2011.

1) Mesto Nová Baňa v zmysle ustanovenia § 9a/, ods. 1c/ a § 5 zákona o majetku obcí č. 138/1991 Zb. a v zmysle uznesenia Mestského zastupiteľstva mesta Nová Baňa č. 31/2011/C6 zo dňa 11. 3. 2011 zverejňuje zámer č. 1/2011 na uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na odpredaj pozemku priamym predajom.

2) Predmetom uzatvorenia zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na odpredaj pozemku je pozemok C KN parc. č. 6345/36 – tr. tráv. porast o výmere 3734 m² vytvorený GP č. 10935479-11/11 vypracovaným Viliamom Struhárom, geodetom Nová Baňa, overeným dňa 25. 1. 2011 pod číslom 27/2011 z nehnuteľnosti vo vlastníctve mesta Nová Baňa vedenej Správou katastra Žarnovica na LV č. 6123, k.ú. Nová Baňa, dielom „1“ o výmere 3734 m² z E KN parc. č. 4108/12 – lesný pozemok.

3) Pozemok sa nachádza v časti Bôrina.

4) Pozemok je určený na výstavbu rodinného domu.

5) Minimálna kúpna cena pozemku je stanovená vo výške všeobecnej hodnoty majetku stanovenej znaleckým posudkom č. 6/2011 zo dňa 28. 2. 2011 vypracovaným Ing. Danou Lančaričovou, Devičany č. 184 po 1,87 eura/m².

6) Náklady na zameranie pozemku vo výške 254,50 eur a náklady za znalecký posudok vo výške 114,68 eur, budú vybranému záujemcovi vyčíslené na úhradu v zmluve o budúcej kúpnej zmluve na odpredaj pozemku.

7) Cenová ponuka musí obsahovať: - meno, priezvisko a adresu záujemcu - výšku ponúknutej kúpnej ceny za 1 m² pozemku

8) Lehota na doručovanie cenových ponúk záujemcov je stanovená **do 29. 04. 2011 do 12.00 hod.**

9) Zmluva o budúcej kúpnej zmluve na odpredaj predmetného pozemku bude s vybraným záujemcom uzatvorená až po nadobudnutí právoplatnosti územného rozhodnutia.

10) Zmluva o budúcej kúpnej zmluve na odpredaj pozemku bude s vybraným záujemcom uzatvorená s ťarchou zabudovaného vodovodného potrubia, ktorého prekládku v prípade osadenia stavby v časti pozemku v ktorej sa vodovodné potrubie nachádza, bude záujemca zabezpečovať na vlastné náklady.

11) Záujemca na uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na odpredaj pozemku doručí písomnú žiadosť s cenovou ponukou v zalepenej obálke s označením

„Zámer č. 1/2011“ - ne o t v á r a ť

na adresu Mestský úrad, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa.

Na obálke je potrebné uviesť svoje meno a adresu.

12) Mesto Nová Baňa si vyhradzuje právo priamy predaj zmeniť, príp. zrušiť bez uvedenia dôvodu.

13) Do vyhodnotenia nebudú zaradené cenové ponuky podané po termíne.

14) Bližšie informácie k predmetnému zámeru budú poskytnuté na Mestskom úrade v Novej Bani, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa na výstavby, životného prostredia a správy majetku č. dv. 6 na 1. posch., prípadne na telef. čísle 045/ 6856673.

Zámer aj s fotokópiou geometrického plánu je zverejnený na internetovej stránke Mesta Nová Baňa www.novabana.sk.

V Novej Bani dňa 17. 3. 2011

**Mgr. Ján Havran
primátor mesta**

Slovo má novozvolená kontrolórka mesta

Milí Novobančania, dňa 11. 3. 2011 som bola na zasadnutí MsZ zvolená za hlavnú kontrolórku mesta Nová Baňa. Týmto zvolením mi bola vyslovená dôvera, za ktorú ďakujem poslancom MsZ, ktorí mi dali pri voľbe svoj hlas. Dovoľte mi preto, aby som sa vám z tejto pozície predstavila a priblížila prácu hlavného kontrolóra, najmä náplň práce, ktorú vykonáva.

Som rodená Novobančanka. Vyštudovala som Univerzitu Konštantína Filozofa v Nitre, Fakultu sociálnych vied a zdravotníctva, odbor sociálna práca, so zameraním na psychologickú starostlivosť o človeka. Toto štúdium som ukončila s titulom Mgr.. Následne po ukončení štúdia z dôvodu, že mi bola a naďalej aj je veľmi blízka ekonomická sféra som sa rozhodla pre štúdium na Ekonomickej univerzite v Bratislave, Fakulte hospodárskej informatiky, kde som získala titul Ing. v odbore účtovníctvo – audítorstvo. Popri štúdiu som získala, resp. som držiteľkou viacerých certifikátov v oblasti ekonomiky a podnikania, ako sú: Certifikát „Economics for Leaders Program“ a Certifikát „Podnikateľské vzdelávanie pre učiteľov stredných škôl“ a iné.

Získané poznatky som sa snažila využívať nielen v teoretickej rovine, ale aj praktickej. Pracovala som v účtovnej firme Ecoma MK s.r.o. v Novej Bani, a neskôr ako učiteľka ekonomických predmetov, najmä účtovníctva a iných odborných predmetov na Strednej odbornej škole obchodu a služieb v Novej Bani.

Jedným z dôvodov, pre ktorý som sa uchádzala o funkciu hlavného kontrolóra, bola predovšetkým snaha, aby som prispela svojimi ekonomickými znalosťami a vedomosťami k správne hospodáreniu s verejnými prostriedkami mesta, a tiež aby na pôde nášho mesta a v jeho organizáciách bola vždy dodržaná zákonnosť, hospodárnosť a efektívnosť pri hospodárení s finančnými prostriedkami mesta, a rovnako i ochota hľadať východiská a riešenia vyplývajúce z tejto funkcie s obyvateľmi nášho mesta. Plne si uvedomujem, že funkcia hlavného kontrolóra je veľmi náročná a zodpovedná, vyžaduje si maximálne pracovné nasadenie, no na druhej strane vnímam túto prácu ako výzvu zvládať tieto náročné úlohy na stanovenej odbornej úrovni.

Čo sa týka už v úvode spomenutej náplne práce hlavného kontrolóra, treba zdôrazniť, že postavenie hlavného kontrolóra je určené zákonom o obecnom zriadení č. 369/1990 Zb.. Hlavné úlohy, ktoré hlavný kontrolór

vykonáva sú:

- kontrola zákonnosti, účinnosti, hospodárnosti a efektívnosti pri hospodárení a nakladaní s majetkom a majetkovými právami obce, ako aj s majetkom, ktorý obec užíva podľa osobit. predpisov – zák. č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu, kontrola príjmov, výdavkov a finančných operácií obce, kontrola vybavovania sťažností a petícií, kontrola dodržiavania všeobecných záväzných právnych predpisov vrátane nariadení obce, kontrola plnenia uznesení mestského zastupiteľstva, kontrola dodržiavania interných predpisov obce, kontrola plnenia ďalších úloh ustanovených osobitnými predpismi.

Medzi ďalšie úlohy hlavného kontrolóra patrí: predkladať mestskému zastupiteľstvu raz za šesť mesiacov plán kontrolnej činnosti, predkladať mestskému zastupiteľstvu najmenej raz ročne správu o kontrolnej činnosti, vybavovať sťažnosti, ak tak ustanovuje osobitný zákon, zúčastňovať sa na zasadnutiach mestského zastupiteľstva a mestskej rady s hlasom poradným.

Kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra v našom meste podliehajú Mestský úrad, Materská škola, Štúrova ul., Materská škola, Kolibská ul., Technické služby mesta Nová Baňa ako príspevková organizácia, rozpočtové organizácie Základná škola Jána Zemana, Základná umelecká škola, Centrum voľného času, Materská škola, Nábrežná ul., Materská škola, Kalvárska ul., taktiež právnické osoby, a to Mestské lesy spol. s r.o., Mestský bytový podnik Nová Baňa ako aj osoby, ktorým boli poskytnuté z rozpočtu obce účelové dotácie alebo návratné finančné výpomoci, či nenávratné finančné výpomoci podľa osobitného predpisu (zákona o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy) v rozsahu nakladania s týmito prostriedkami.

Som si vedomá, že tieto úlohy, resp. povinnosti vyplývajúce z funkcie hlavného kontrolóra je možné dosiahnuť len spoločne a s pomocou jedného vedenia mesta ako aj s poslancami MsZ. Som presvedčená, že svoju funkciu budem vykonávať vždy v súlade so zákonom, zodpovedne, nezávisle a nestranne. Dúfam a pevne verím, že v pozícii hlavného kontrolóra budem pre mesto Nová Baňa prínosom, a tak orgány mesta ako aj naši občania budú s mojou prácou spokojní.

Ing. Mgr. Eliška Vallová



INZERCIA

INZERCIA



Pohronské múzeum
v Novej Bani

Ako sa riadilo mesto v roku 1925

Práva mesta Nová Baňa prešla počas jednotlivých období mnohými zmenami. Od svojho pôvodného zaradenia ako slobodného kráľovského mesta sa napríklad už v roku 1870 zmenila na mesto so zriadeným magistrátom. Prírodné, veľký zlom aj v tejto oblasti znamenala prvá svetová vojna, a najmä následný vznik 1. Československej republiky. V roku 1919 bola Nová Baňa vyhlásená za tzv. veľkú obec a pričlenená k Slúžnovskému úradu vo Svätom Kríži (Žiar nad Hronom). Patria sem až do roku 1922, kedy bol v Novej Bani zriadený okresný úrad. V tomto článku si aspoň z časti priblížime správu a fungovanie Novej Bane v tomto období, konkrétne na príklade roku 1925.

V danom čase činila rozloha obecného chotára 10 592 katastrálnych jutier, čo bolo približne 60 967 552 m². Podľa sčítania z roku 1919 mala Nová Baňa 4 517 obyvateľov, z čoho bolo 4 357 národnosti československej, 134 maďarskej a 25 nemeckej. Zo stránky náboženstva sa prevažná väčšina hlásila k rímskokatolíkom.

V otázke obecnej správy a právomocí sa riadenie mesta v mnohých veciach nelíšilo od toho súčasného. Napriek tomu však existovalo niekoľko bodov, ktoré boli v minulosti vnímané a riešené trochu iným spôsobom, než je tomu dnes. A práve na tie sa zameriame v nasledujúcich riadkoch.

Hlavná organizácia obecnej správy pozostávala z obecného zastupiteľstva, obecnej rady a starostu, ktorým boli k dispozícii rôzne komisie a obecní úradníci, či zamestnanci. Jednotlivé zložky mali prirodzene aj vzájomné kontrolné kompetencie.

Najvyšším orgánom obce bolo obecné zastupiteľstvo, ktoré sa skladalo zo zvolených členov. Právo rozpustiť ho mal len príslušný župan. Jeho zasadnutie sa musel povinne zúčastňovať starosta (ktorý ich zvolával, viedol a bol zároveň aj ich predsedom), obecný notár, volení členovia, ako i ďalší potrební úradníci. Riadne schôdze sa konávali raz za štvrtrok, pričom bolo možné v prípade potreby kedykoľvek zvolať aj schôdze mimoriadne, ktoré boli verejné (pokiaľ ich predseda po dohode s členmi nevyhlásil za dôverné).

Z právomocí obecného zastupiteľstva napríklad spomenieme, že rozhodovalo o obecnom rozpočte, o hnutelnom a nehnuteľnom majetku obci, o pôžičkách, prenájmoch, kúpach, výške vybraných poplatkov, dávok, či o mimoriadnych obecných dôchodkoch. V kompetencii tiež malo široké možnosti rozhodovania počnúc obecnými cestnými komunikáciami, historickými pamiatkami, až po prijímanie a rozhodovanie o výške odmien mestských úradníkov.

Obecnú radu tvoril starosta, dvaja námestníci a volení členovia. Dokopy mal ich počet tvoriť tretinu z počtu obecného zastupiteľstva. Zasadnutia rady sa konávali raz do týždňa, pričom vedúcim a predsedom bol opäť starosta. Na rozdiel od zastupiteľstva však jej zasadania neboli verejné. Obecná rada mala pripravovať, navrhovať a vykonávať uznesenia obecného zastupiteľstva, ako i viesť bežnú hospodársku správu obce. Zo zaujímavostí možno uviesť, že sa starala o obecných chudobných, chorých a opustených, dozerala na obecný chudobinec, mala na starosti pozdvihnutie verejných mravov a vzdelania (podporovaním ľudovýchovných zariadení, ústavov, knižníc a rôznych prednášok), verejné zdravotníctvo (spravovala aj obecnú nemocnicu) a zdravú pitnú vodu. Dbala tiež o čistotu a krásu verejných priestranstiev, námestí a sádov, či o kvalitu mestských ulíc a mostov. Vykonávala dohľad nad zaistením bezpečnosti v meste, nad rozvojom hospodárstva, ale aj kontrolu obecnej pokladnice, plnenie povinností úradníkov a vôbec všetkých obecných zamestnancov.

K lepšiemu realizovaniu stanovených úloh pomáhali obecnému zastupiteľstvu a obecnej rade rôzne komisie. Tie boli buď stále, alebo zvláštne (zostavené pre zvláštny prípad). K tým stálym patrila komisia finančná, právna, sociálna - humanitná - súčasne zdravotnícka, komisia stavebná a technická, kultúrna či podniková. Počet ich členov nesmel prevyšovať polovicu členov zastupiteľstva, pričom si samé volili svojho predsedu.

Navonok obec zastupoval a reprezentoval starosta (v danom roku ním bol Ján Herko), pričom na plnenie svojich povinností využíval aj ďalších obecných úradníkov a zamestnancov. Staral sa o vnútornú administráciu obce, o obecné hospodárstvo, dohliadal na plnenie povinností obecnej rady. Ako už bolo uvedené, bol zároveň predsedom obecného zastupiteľstva i

Nová Baňa v 30. rokoch 20. storočia



obcej rady. Medzi jeho hlavné práva patrilo podpisovanie listín a správ v súvislosti s obcou, ako aj opatrovanie obecnej pečate. Starosta mal prirodzene množstvo ďalších povinností, ktoré sa v podstate v mnohom zhodovali s úlohami predošlých obecných inštitúcií. Mal tiež dohliadať na patričné prešetrovanie trestných činov i priestupkov, predovšetkým na verejný poriadok a bezpečnosť, do čoho okrem iného patrila aj kontrola dodržiavania záverečných hodín miestnych hostincov a iných verejných miestností. Staral sa, aby boli hasičské stroje stále udržiavané v dobrom stave. Dôležitou úlohou bol dohľad nad školstvom a verejným zdravotníctvom, ale aj na chudobných chorých, choromyseľných, hluchých, nemých, slepých, mrzákov, či opustené deti. Rovnako dbal o čistú pitnú vodu, odstránenie škodlivých vôd a močiarov, o cintoríny, a zároveň mal poskytnúť pomoc pri rôznych prírodných, alebo ľudských nešťastiach. Nezabúdalo sa tu ani na zvieratá, čo znamenalo napríklad dozor nad chovom a chorobami dobytka, nad mäsiarmi, obchodníkmi, hostincami, pastiermi, „mrchoviskami“, atď. V čase vojenskej hrozby zabezpečoval ubytovanie a stravu pre vojsko, ako i to, aby boli prípadné vojnové útrapy spravodlivo rozložené na všetkých obyvateľov.

V roku 1925 mal novobanský starosta nárok na odmenu 7 300 Kčs

ročne, ktoré sa mu mali po čiastkách vyplácať každý mesiac. Pri úradnom cestovaní mu príslúchal tiež povoz na zo stanice, prípadne, ak mu mesto povoz neposkytlo, 10 korún na a 10 zo stanice. Pokiaľ mu cesta mimo mesta trvala nad 4 hodiny, respektíve dané miesto bolo vzdialené vyše dvoch kilometrov, dostával diéty v sume 13 Kčs, ak aspoň 8 hodín a na miesto ďalej ako štyri kilometre, činilo to sumu 26 Kčs. Pokiaľ starosta z nejakých dôvodov nemohol dočasne vykonávať svoju funkciu, mal ho zastúpiť prvý, prípadne druhý námestný starosta (námestník).

Rovnako bol tiež v tomto období vytvorený obecný úrad, ktorý združoval obecných zamestnancov. Ten sa vnútorne delil na úrad starostu a na zbor obecných zamestnancov pre špeciálne úkony.

Úrad starostu pozostával z oddelenia administratívneho, hospodárskeho, technického, účtovníckeho, lesného, policajného a z pokladnice. Ich hlavné funkcie vyplývali už priamo z ich názvov. Pre lepšiu predstavu si bližšie priblížime aspoň jedno z nich a to policajné oddelenie. To viedol väčšinou obecný tajomník, alebo iný mestský úradník (policajný komisár). Okrem tradičných úloh akými bola starostlivosť o verejnú bezpečnosť, poriadok na trhoch, dodržiavanie nočného kludu a iných predpisov, dohľad nad rôznymi podujatiami, zhromaždeniami, podnikmi (hostincami, kaviarňami, hotelmi,...), alebo vyšetrovanie trestných činov, či priestupkov, malo i mnohé ďalšie, v dnešnej dobe už značne vzdialené povinnosti. Obecná polícia mala napríklad dozor nad jedovatými látkami, petrolejom, ľahko zapalujúcimi a horľavými látkami, dohľad nad váhami a inými meracími strojmi, nad osvetlením obce, nad podomovými obchodníkmi, povozníkmi, nosičmi a sprostredkovateľmi domácich služok. Rovnako mala kontrolovať dodržiavanie osemhodinového pracovného času, prácu detí a žien, či dokonca vykonávať zvláštne predpisy v dobe šírenia rôznych nákazlivých chorôb a epidémii ľudí i zvierat, pričom tiež dbala o priebeh príslušných hygienických a dezinfekčných opatrení. Okrem ďalších vecí viedla evidenciu „nalezcencov“, hluchonemých,

(pokračovanie na str. 7)



Odtlačky pečiatok zo zbierkového fondu Pohronského múzea



Ako sa riadilo mesto v roku 1925

(dokončenie zo str. 6)

choromyseľných, „slabomých“, detí daných do opatery, sirôt a vojnových poškodencov. Pokiaľ ide o zbraň, ktorú príslušníci policajného zboru vlastnili, mohli ju použiť len na obranu seba, alebo niekoho druhého, ale aj to len v prípade nevyhnutnej potreby.

Osobami pre špeciálne úkony boli v obci predovšetkým obecný lekár, zverolekár, obecný sirotský (verejný tuteur) a pôrodná babica.

Obecným lekárom bol v danom čase doktor Jozef Horváth. Pod jeho starostlivosť patrili nielen všetci obyvatelia Novej Bane, ale aj jej širšieho okolia.

Pôsobil tu tiež zverolekár Jindřich Rudaš, ktorý mal na starosti tak obecný statok (ktorý liečil zadarmo), ako aj statok obyvateľov (ten liečil len za mierny honorár). Ako odborník mal dohliadať na zdravotný stav zvierat, obecný bitúnok, „šarhu“ (človek, ktorý chytá a odstraňuje túlavé a choré psy), či na obecných pastierov, ale aj účinkovať na dobyčích trhoch a na železničnej stanici.

O siroty sa v meste staral obecný sirotský. Mal dozeráť na ich výchovu, zdravie, vzdelanie, mravy, ale zároveň kontrolovať aj majetkové hospodárenie ich prípadných poručníkov a náhradných opatrovníkov. Jeho ročný plat činil výšku 1 200 Kčs.

Neodmysliteľnou súčasťou obce bola pôrodná babička. Jej povinnosťou bolo pomáhať rodičkám pri pôrodoch a v prípade potreby aj nasledujúcich osem dní (pre chudobných mali byť jej služby zadarmo). V Novej Bani bola v tomto období jedna riadna babica (jej plat bol 1 200 Kčs ročne) a jedna výpomocná pôrodná babica (dostávala 600 Kčs ročne).

Ďalšími zamestnancami, úradníkmi a zriadencami Novej Bane v roku 1925 bol napríklad aj obecný r. kat. farár, organista, kostolník, „mechár“, traja zvonári, hrobár, účtovník, pokladník (vtedy Michal Schleichart), traja policajti + jeden desiatnik, jeden zriadenec, „šarha“, štyria horári + jeden výpomocný horár, strážca obecného vodovodu, štyria obecní hlásnici, dvaja poľní hájníci, jeden cestár a cestovný komisár.

Všetky tieto funkcie, alebo skôr ich predstavitelia, mali v danom období svoju nepopierateľnú úlohu a význam. Spoločným, vzájomne poprepájaným konaním tak vytvárali akýsi živý organizmus, ktorý nielen spravoval, ale svojimi činmi a rozhodnutiami zároveň do značnej miery určoval charakter a smer života, či ďalšieho rozvoja samotného mesta a jeho obyvateľov. Daný článok bol preto len akousi stručnou časovou sondou, ktorá sa pokúsila zobraziť a priblížiť chod Novej Bane v minulosti.

Mgr. Hana Beňušová
Pohronské múzeum



BUDE LEPŠIA ZDRAVOTNÁ STAROSTLIVOSŤ V NOVEJ BANI?



V utorok 21. marca 2011 navštívil naše mesto štátny tajomník Ministerstva zdravotníctva SR doc. MUDr. Ján Porubský, CSc.. Cieľom jeho návštevy bolo stretnutie so zástupcami lekárov nášho mesta, poslancami mestského zastupiteľstva za Kresťanskodemokratické hnutie a ďalšími občanmi nášho mesta i blízkeho okolia. Témou stretnutia bolo hľadanie možností pre zlepšenie dostupnosti zdravotnej starostlivosti pre občanov nášho mesta i blízkeho okolia, najmä v oblasti poskytovania pohotovostnej služby pre mesto a blízke okolie.

Z výsledkov stretnutia je zjavné, že možnosti riešenia tejto problematiky sú reálne. Predovšetkým zo strany lekárov je ochota pomôcť, ak budú jasné podmienky poskytovania tejto služby a je tu aj príslub zo strany štátneho tajomníka pre ďalšie rokovania na Ministerstve zdravotníctva, kde sú pre nás dvere otvorené.

Sú tu aj vhodné priestory v obnovených budovách bývalej nemocnice, ale nielen v nich.... Isteže ich použitie závisí od vlastníkov týchto budov a plánov ich využitia. V neposlednom rade všetko, aj tento zámer, stojí na financiách a rokovaniach všetkých strán. Preto je potrebné neodbytné kopať na dvere zdravotných poisťovní, hľadať možnosti v rozpočte mesta a iné zdroje financovania preto, aby sme mohli v našom meste mať lekársku pohotovosť a možno i niečo viac. Skúsime urobiť pre to maximum, čo sa dá, veď ide o nás všetkých.

Program návštevy pokračoval v Špeciálnej škole pre žiakov s telesným postihnutím na Hrabínach a stretnutím s primátorom Mgr. Jánom Havranom.

Mgr. Branislav Pirháč, Ing.arch. Ján Kópka, Juraj Búry

Na človeka lekára – chirurga sa nezabúda

V rozhodujúcej chvíli, keď si človek myslí, že je na tomto svete víťazom nad chorobami tela, sa stane to, čo nikto nikdy nečakal. Tou udalosťou nielen pre Novobančanov, ale aj široké okolie je smrť nášho drahého lekára – chirurga, neskôr primára chirurgického oddelenia v nemocnici v Novej Bani, MUDr. Jána Bradiaka. Hoci zomrel nečakane, keď sa ponáhal autom z Nemecka, kde pracoval vo svojom povolání takmer celých sedem rokov, za svojou rodinou, cítil upozornenie svojho srdca. Odstavil auto na oddychovom ostrovčeku v Nitre a náhle zomrel...

Mnohí z nás hovoria už dnes, že v živote prežili všeličo, ale smrť tohto dobrého človeka, vynikajúceho chirurga – lekára im vzalo z mysle a srdca to najdrahšie.

V dave vyše dvestometrového zástupu smútiacich ľudí, z ktorého veľká časť sa zúčastnila zádušnej omše s priliehajúcou homíliou, ktorú predniesol miestny dekan Mons. Peter Mišík v Kostole sv. Alžbety, k jeho hrobu pomalým smútočným krokom sa ponáhľali vzdať poslednú úctu kňazi, rehoľné sestry, bývalí pacienti, hostia z blízka i ďaleka, priatelia, lekári a mnoho iných osobností. Všetkých tu privedla láska, viera a túžba vzdať sústrasť jeho drahej manželke – lekárke a trom deťom, ktoré mal nesmierne rád. V dosť tesnom kráčajúcom špalieri ľudí som počul vzlykavé otázky: „Prečo práve on?“ Jedna pani, ktorá si jednoducho utierala stekajúce slzy dosť hlasno vyriekla: „Prečo Pán Boh

berie k sebe tých najlepších ľudí, nehľadiac na ich mladý vek, veď ešte mohol požiť...“ Je to tak zaiste, že Pán života a smrti si ponechal právo rozhodnutia, lebo on je najvyšší, daný naveky vládnuť a byť s nami a pri nás. Život je zázrak a viera je darom. „Ten, kto verí v život večný a žije podľa božích prikázání, bude žiť naveky,“ hovorí Sv. písmo. Je to silné svedectvo pre nás živých, ktoré musíme rešpektovať a podľa toho sa aj správať v našom živote.

Na jeho hrobe okrem vencov a kytíc ruží s nápismi vďaky, na stuhách kriá ukotvenom v čerstvo vykopanej hline visí veľké červené srdce s nápisom od manželky. Pod ním veľká kytica červených ruží od kolegov lekárov z Nemecka s vďakou za všetko, čo urobil v prospech zdravia pacientov tejto neďalekej susednej krajiny.

Nech je Pán milosrdný, a nech mu dá skrze naše modlitby a spomienky vďaky čím skôr uzrieť večnú slávu neba! Utrápené vzlykajúce ústa, vyronené slzy a ľudské duše plné lásky, nech budú na neho dlho spomínať!

Odpočívajte v pokoji, náš dobrý pán doktor za Vašu námahu, nočné bdenie pri posteliach v nemocniciach, nech Vás najvyšší odmení za nás všetkých! Amen.

Jozef Blaha



V rámci regenerácie sa od apríla pripravte na dopravné obmedzenia v centre mesta

(dokončenie zo str. 1)

Vodiči v Novej Bani sa musia od apríla 2011 pripraviť na dopravné obmedzenia. Dôvodom je realizácia úspešného projektu „Rekonštrukcia chodníkov, úprava spevnených plôch a verejnej zelene v meste Nová Baňa - Regenerácia centra mesta“. Po rokovaní s dodávateľmi stavebných prác – združenie Stanislav Orovnický VODOSTAV, Zlaté Moravce a ViOn a.s. Zlaté Moravce bol spracovaný projekt dopravného značenia tak, že stavebné práce sa budú realizovať po jednotlivých úsekoch v dĺžke cca 100 bm bez uzatvorenia centra mesta a len s dopravnými obmedzeniami. Čiastočné obmedzenia budú vyznačené dopravnými značeniami. Žiadame nielen vodičov, ale aj ostatných účastníkov cestnej premávky, ktorí budú prechádzať jednotlivými úsekmi, na ktorých sa bude pracovať, aby rešpektovali osadené dopravné značky a dodržiavali pravidlá cestnej premávky. Predpoklad trvania dopravných obmedzení je **december 2011**. Za pochopenie a trpezlivosť ďakujeme.

OVŽPSM

OBECNÉ ZASTUPITEĽSTVO OBCE MALÁ LEHOTA

VOĽBA HLAVNÉHO KONTROLÓRA OBCE MALÁ LEHOTA

Obecné zastupiteľstvo v Malej Lehote v zmysle § 18 a zákona SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov a v súlade s uzneseniami obecného zastupiteľstva č. 19/2011 - č. 21/2011 zo dňa 25. 3. 2011

vyhlasuje

deň konania voľby hlavného kontrolóra obce Malá Lehota na **13. mája 2011** hlasovaním obecného zastupiteľstva. Pracovný úväzok je v rozsahu 0,1 pracovného úväzku.

Predpoklady na výkon funkcie a náležitosti prihlášky:

- Kvalifikačné predpoklady**
 - minimálne úplné stredné vzdelanie
- Ďalšie predpoklady:**
 - minimálna 5 ročná prax vo verejnej správe v oblasti ekonomickej alebo právnickej
 - znalosť predpisov z oblasti finančnej kontroly, účtovníctva, rozpočtovníctva, daní, obchodného práva, samosprávy
 - morálna bezúhonnosť
 - spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu
- Písomná prihláška kandidáta musí obsahovať:**
 - osobné a kontaktné údaje kandidáta
 - písomný súhlas so zverejnením osobných údajov na účely vykonania voľby
 - úradne overenú fotokópiu dokladu o najvyššom dosiahnutom vzdelaní
 - profesijný životopis s prehľadom doterajšej praxe a s uvedením vykonávanej pracovnej pozície
 - informácie o ďalšom zamestnaní, podnikaní a inej zárobkovej činnosti
 - čestné vyhlásenie o spôsobilosti na právne úkony
 - výpis z registra trestov nie starší ako 3 mesiace

Termín ukončenia podávania prihlášok: 28. apríla 2011 do 15.00 hod.

Prihlášky je potrebné doručiť osobne, alebo poštou na adresu: Obec Malá Lehota, Obecný úrad č. 383, 966 42 Malá Lehota v zalepenej obálke s označením „**Voľba HK – NEOTVÁRAŤ**“.

Informácie sú zverejnené aj na webovej stránke obce **www.malalehota.ocu.sk**.

V Malej Lehote, 28. 3. 2011





Európsky poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka: Európa investujúca do vidieckych oblastí.

Marcová beseda na tému: Chov domácich králikov

Králičie mäso patrí k nízko kalorickým potravinám a obsahuje málo škodlivého cholesterolu. O skúsenostiach s chovom králika domáceho nás oboznámil Ing. Dušan Droba – expert na chov králikov. Beseda sa uskutočnila 16. marca 2011 v Mestskom klube v Novej Bani.

Chov králika domáceho má na Slovensku dlhoročnú tradíciu a ani chovatelia a záujemcovia o chov z Novobanského mikroregiónu, nevynechali možnosť získať nové poznatky o kŕmení, napájaní, prevencii chorôb, atď. Množstvo užitočných rád a nápadov si vymenili chovatelia v rámci diskusie.

Beseda bola pre účastníkov bezplatná.

Ďakujeme za vašu účasť!

Kancelária Roľníckeho informačného centra,
Berneláková 11, Nová Baňa
t. č.: 045/38 101 40 , 0911/743 181.
Zriaďovateľ: Združenie ENVIRA, www.ric.meu.zoznam.sk,
RIC.kancelaria@gmail.com.

EXKURZIA NA VEĽTRH PRIAMEHO FARMÁRSKEHO PREDAJA V RAKÚSKOM WIESELBURGU



Predávať farmárske produkty a regionálne špeciality je na Slovensku podľa slov roľníkov stále zložité. Aj preto sme na základe dobrej spolupráce so vzdelávacou organizáciou QUALED a rakúskou Vysokou odbornou školou Wiener Neustadt - Campus Wieselburg umožnili záujemcom z Novobanského mikroregiónu účasť na exkurzii do Rakúska.

Exkurzia sa uskutočnila v nedeľu, 27. februára. V dopoludňajšom programe sme sa v priestoroch Vysokéj odbornej školy Wiener Neustadt - Campus Wieselburg zoznámili s marketingovým vzdelávacím kurzom Mikromarkt. V rámci prezentácie sme sa aktívne zapájali do jednotlivých vybraných dielní a seminárov kurzu, v rámci ktorých sme si vymieňali skúsenosti z farmárčenia s kolegami z Českej republiky a z Rakúska. Samozrejme najväčšiu diskusiu a vlnu otázok vyvolala legislatíva k predaju z dvora, keďže v jednotlivých krajinách EÚ sú rôzne prísne podmienky predaja. Popoludňajší program bol venovaný návšteve samotného farmárskeho veľtrhu. K dispozícii nám bol prekladateľ, a tak sme sa mohli dozvedieť viac o živote rakúskych farmárov z prvej ruky.

Veríme, že exkurzia v Rakúsku bola pre našich farmárov zdrojom inšpirácií a motivácie pre ďalšiu činnosť. Exkurzia bola pre účastníkov bezplatná.



OCHRANA LESOV PRED POŽIARMI

Príroda sa prebúda zo zimného spánku, prichádza apríl – Mesiac lesov. Vieme to? Dajme si ruku na srdce, kolíki z nás vedia, že od nepamäti je na Slovensku mesiac apríl, Mesiacom lesov.

V tomto mesiaci sa príroda začína intenzívnejšie vymaňovať spod „nadvlády“ kráľovnej zimy a každoročne sa v tomto období v prírode vytvárajú priaznivé podmienky pre zvýšené nebezpečenstvo vzniku požiarov. Že toto nebezpečenstvo je reálne, svedčia štatistiky požiarovosti, ako aj nedávne veľké lesné požiare na území Slovenskej republiky.

Dlhodobou najčastejšou príčinou vzniku požiarov v tomto období sú spaľovanie lístia a iných organických zvyškov po jarnom upratovaní, ale hlavne vypaľovanie suchej trávy a suchých porastov, ako aj nedisciplinovanosť a neopatrnosť návštevníkov lesa pri zakladaní ohňa v prírode.

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Žiari nad Hronom dôrazne upozorňuje na zákaz vypaľovania trávy, čo každoročne spôsobuje značné škody a dokonca smrteľné zranenia občanov. Z tohoto hľadiska upozorňujeme občanov – fyzické osoby na to, že podľa § 14 ods. 2 písm. a), písm. b) a písm. c) zákona č. 314/2001 Z.z. o ochrane pred požiarom v znení neskorších predpisov, že fyzické osoby nesmú fajčiť a používať otvorený

plameň na miestach so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru, vypaľovať porasty bylín, kríkov a stromov a zakladať oheň v priestoroch alebo na miestach, kde môže dôjsť jeho rozšíreniu. V prípade zistenia porušenia citovaných ustanovení zákona o ochrane pred požiarom bude Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Žiari nad Hronom postupovať voči občanom – fyzickým osobám podľa § 61 ods. 4 zákona o ochrane pred požiarom a ukladať pokutu do výšky 331,- €.

Preto žiadame vás, občania a turisti, správajte sa v lese maximálne opatrne, lebo aj taká zdanlivá maličkosť, ako je odhodená neuhášená cigareta alebo zápalka sú častou príčinou vzniku požiaru. Lesy, aj keď oddychujú, neprestávajú si plniť svoje funkcie, veď ako hovoríme, sú našimi pľúcami, rezervoármi pitnej vody, a môžeme povedať, že sú filtrom množstva negatívnych vplyvov industriálnej spoločnosti. Chrániť lesy prislúcha nám všetkým, pretože všetci nachádzame v lese pokoj a balzam na vypäté nervy z dennodenných stresových situácií. Správajte sa v lese tak, aby vaša návšteva v ňom nebola posledná

Želáme vám pokojné prežitie jarného obdobia a príjemný pobyt v prírode.

pplk. Ing. Slavomír Búci
vedúci OPP OR HaZZ ZH

JARNÁ AKCIA V ZBERE ODPADOV

Mesto Nová Baňa uskutoční v zmysle platného všeobecne záväzného nariadenia mesta o odpadoch prostredníctvom Technických služieb mesta Nová Baňa dňa 11.4.2011 (pondelok) od 7.00 hod. zber:

- KOMUNÁLNEHO OBJEMNÉHO ODPADU,
- NEBEZPEČNÝCH ZLOŽIEK KOMUNÁLNYCH ODPADOV
- DROBNÝCH STAVEBNÝCH ODPADOV

a dňa 13.4.2011 (streda) od 7.00 hod. zber:

- BIOLOGICKY ROZLOŽITELNÝCH ODPADOV

OBJEMNÉ ODPADY SÚ: kusy nábytku, staré matrace, iné podobné odpady.

MEDZI NEBEZPEČNÉ ZLOŽKY PATRIA: odpadové akumulátory (tzv. batérie) a iné batérie, žiarivky (neónky), staré farby, poškodené a nefunkčné chladničky, televízory, elektronika, odpadové oleje a iné.

DROBNÉ STAVEBNÉ ODPADY SÚ: odpady pochádzajúce z povolených stavebných úprav, udržiavacích prác povolených Mestským úradom v Novej Bani. Upozorňujeme, že zber drobných stavebných odpadov bude vykonaný len v rozsahu a na základe nahlásenia Mestskému úradu v zmysle platného VZN o odpadoch.

BIOLOGICKY ROZLOŽITELNÝ ODPAD: odpady rastlinného pôvodu zo záhrad.

VYKONANIE ZBERU ODPADOV PO ULICIACH

Zber odpadov bude vykonávaný priebežným zberom po uliciach. Uvedené odpady je potrebné vyložiť oddelene v deň zberu do 7.00 hod., alebo najneskôr do príchodu zberového vozidla na verejne prístupné miesto pred Vašu nehnuteľnosť vedľa miestnej komunikácie, alebo

INZERCIA

Šiby, ryby, masťné ryby

Počula som o našom slovenskom národe takúto bájku: Keď Pán Boh rozdával národom sveta zem, moria, hory i pasienky, stáli Slováci kdesi na konci zástupu. Možno preto, že ich bolo tak málo. Keď prišli konečne na rad, Otec nebeský si vzdychol: „Mojí milí Slováci, čo vám ja len dám? Zostalo mi už len trochu zemičky uprostred Európy, taký fľačik, čo sa zmesť do dlane. Sú tam však úrodné nížiny, veľa riek, hôr aj zelené pasienky. A pretože vás mám rád, nože, ženičky aj chlapi, podstrčte zásterky a širáky, nech vám do nich čosi prispem!“ Slovač, čakajúc aspoň zlaté mince, predložila rýchlo pred Boží trón plachtičky, košíky, kabanice, fiertušky a Pán Boh do nich sypal. Nie zlaté dukáty, ale čosi farebné, pestré. Čo to bolo? Krása nebeská! Tá, ktorá sa v srdciach slovenského národa zmenila na piesne, tance, výšivky, rozprávky a prekrásne zvyky, ktoré si náš ľud zachováva dodnes. V týchto dňoch opäť ožívajú jedny z nich – veľkonočné. Začínajú sa posledný štvrtok pred sviatkami. V tento deň, nazývaný aj Zelený štvrtok, sa vraj chodilo dievčatá česať pod zelenú vrbu, aby mali pekné husté vlasy. Na Veľký piatok sa zas umývali čerstvou vodou z potoka, a to ešte na svitaní, aby boli celý rok svieže a pekné. Na Bielu sobotu maľovali dievky vajička, aby mali čím obdarovať polievačov. Ej, veru nedostalo sa im vtedy od nich parádnej voňavky, ale zopár vedier studenej vody z potoka či studne. S výskotom a tajnou radosťou si každá jedna vystála túto chladnú nádielku. Bolo by hanbou pre dievku, keby ju boli mládenčí obišli. No vodou sa to nekončilo. „Aby si bola zdravá, šikovná a svieža ako táto vodička, aby si nám dala maľovaného vajička i svojho srdiečka. Ak nás rada máš, celé nám ho dáš,“ vinšovali chlapi pri tom. Dievčence ich v zápätí obdarovali maľovanými vajičkami. Akože ináč – najkrajšie hľadela dať každá tomu svojmu. Je radosť pozerat' na našu krojovanú mláď, ako rok čo rok zachováva tradície starých otcov a materí. Raz darmo. Ako hlboká studňa nikdy nevyschne a život sa nezastaví, tak ani naše slovenské zvyky nikdy nezaniknú.

Helena Bratková

Na zamyslenie Sídliisko vstup Nábřežná ulica č. 5

11. februára niečo po siedmej hodine pracovníci TS začínajú spillovať strieborné smrek. 30-ročné stromy spílili za pár sekúnd. Ostal výhľad na ošarpané fasády vedľajších garáží. Stromy zachytávali výfukové plyny, tlmili hluk a prach z vedľajšej cesty. V letných horúčavách príjemne tienili. Boli domovom mnohých vtákov, ktoré tu mali svoje krmítka. Boli krásne a zdravé a potrebovali len odstrániť spodné konáre pre lepší výhľad a presvetlenie prostredia. Taká bola i žiadosť z 23. augusta 2010 do rúk p. Motykovi, nikto nežiadal spílenie, len úpravu, čo je podstatný rozdiel. Veľmi unáhlené a neprofesionálne rozhodnutie nehodné vedúceho pracovníka, by žiadalo aj vysvetlenie prečo. Lenže kto urobil chybu, sa už asi nedozvieme. To by bolo na dnešnú dobu príliš čestné, a to sa na úradoch už akosi nenosi. Na záver aspoň slová z piesne Karola Duchoňa: „V dolinách človek sám svoju prírodu chráni, každý STROM, každá lúka na stráni je náš vzácny liek...“

Miroslav Tomášek

štátnej cesty resp. na najbližšie verejne prístupné miesto od Vašej nehnuteľnosti, nachádzajúce sa vedľa miestnej komunikácie, alebo štátnej cesty tak, aby neobmedzovali premávku na ceste. Odpady vyložené po prejazde zberného vozidla nebudú dodatočne odobraté !!!

Odpady je potrebné uložiť takým spôsobom, aby nedochádzalo k ich úniku, alebo rozširovaniu do okolia. Nebezpečné tekuté odpady (oleje, farby) musia byť vyložené v uzatvorených nádobách.

Ing. Slavomír Kasan

Podakovanie

Touto cestou sa chcem poďakovať poctivej pracovníčke z City caffe, Lucke Kamenskej, ktorá odložila zabudnutý mobilný telefón. Prajem jej veľa úspechov v práci. Ešte raz ďakujem!

Mádelová



FÉNIX DVADSAĎROČNÝ

Na úvod niekoľko faktov z histórie

Dvadsať rokov v živote človeka znamená obdobie dospelovania, teda obdobie, keď je nutné sa obzrieť za seba a hodnotiť. V živote organizácie je to tiež obdobie, keď sa musíme zamyslieť nad tým, ako sme naplnili ciele, ktoré sme si pri jej založení vytýčili. Detská organizácia Fénix vznikla v čase, keď sa celá naša spoločnosť po nežnej revolúcii hekticky menila, formovala a hľadala nové spoločenské formy aj v oblasti práce s deťmi a mládežou. V období predošlom to bolo jednoduché: existovala jedna detská organizácia, ktorá bola predvojom jednej mládežníckej organizácie, podporoval ju štát a dominantná strana, existovali Domy pionierov a mládeže, pionierske skupiny v školách, platení vedúci pionierskych skupín, veľké zázemie v pedagógoch, ktorí s častí dobrovoľne, s častí nútene mali na starosti pionierske kolektívy – oddiely, z ktorých časť viedli aj zväzáci. Existovala veľká podpora aj zo strany odborov. Im prislúchalo organizovať pionierske tábory rôzneho zamerania a čo bolo podstatné, vedúci v týchto táboroch boli za svoju prácu odmeňovaní. Po roku 1990 zmenili sa Domy pionierov a mládeže na Domy detí a mládeže (mládeže viac-menej formálne), neskôr na Centrá voľného času, vedúci pionierskych skupín na pedagógov voľného času a pedagógov v školách už nikto nenútil, aby boli vo svojom voľnom čase aj vedúcimi pionierskych oddielov. A tak pionierska organizácia nemusela byť ani zakázaná, ani oficiálne zrušená, lebo postupne sama od seba na Slovensku zanikala. Na rozdiel od Česka, kde podnes existuje. Konečne mohol s deťmi a mládežou začať pracovať socializmom zatracovaný a zakazovaný skauting, ktorý mal však jednu veľkú nevýhodu, že bol svojím programom pre deti veľmi náročný. Navyše, skautskí vedúci počas totalitného režimu zostarili a nových na Slovensku bolo ako šafranu. Časom sa ukázalo, že časť z nových vedúcich, ktorí túto prácu začali v skautingu robiť, ani jej veľmi nerozumeli a vzhľadom na náročnosť, časom sa jej vzdali. Začali však vznikáť aj nové detské a mládežnícke organizácie a hnutia. Niektoré však po niekoľkých rokoch zanikli. Tie, ktoré to s deťmi a mládežou mysleli naozaj úprimne a vážne, existujú podnes. V mnohých prípadoch aj preto, že ich organizátori a dospelí vedúci boli bývalými „pionierskymi harcovníkmi“ a práci s deťmi sa upísali na celý život. A to aj bez bývalého nároku na finančné odmeny a rôzne výhody. Našťastie, zostali medzi nimi aj pedagógovia, ktorým mimoškolská výchova detí prinášala a stále prináša predovšetkým radosť.

Detská organizácia FÉNIX vznikla 5. apríla 1991 a svoje pomenovanie si zvolila podľa bájneho vtáka, ktorý vstal z popola. Za svoje mravné zásady si zvolila: PRAVDU, PRACOVITOSŤ, PRIATEĽSTVO, POZNANIE, PRÍRODU, DOBRŔČINNOSŤ a VERNOSŤ. Má svoje stanovky, organizačnú štruktúru s pôsobnosťou na celom Slovensku, jej členmi môžu byť deti, mládež a aj dospelí, ktorí môžu byť vedúcimi základných detských kolektívov, prípadne priatelia a sympatizanti organizácie. V programe Fénixu dominujú výpravy za zaujímavosťami prírody, turistické výlety a putovania za krásami Slovenska, letné a zimné tábory, rôzne súťaže a celoslovenské podujatia, školy Fénixu a celoročné projekty. Detská organizácia Fénix vydáva svoj vlastný časopis „Let s Fénixom“ a na jeho stránkach sa dá dočítať o pestrej a zaujímavej činnosti 28 Územných správnych rád (ÚSpR), ktoré pracujú v tridsiatich okresoch na celom Slovensku. Niektoré v školách, iné pri Centrách voľného času, alebo samostatne. V súčasnosti členská základňa Fénixu predstavuje okolo 5 000 členov.

V regióne bývalého okresu Žiar nad Hronom vznikla prvá Územná správna rada DO Fénix pri Dome detí a mládeže v Banskej Štiavnici v októbri 1991. Predsedníčkou sa stala riaditeľka DDaM Mgr. Alena Bačová, ďalšími členmi boli pracovníci DDaM v Kremnici, Žiari nad Hronom, Novej Bani a pracovník Okresného úradu miestnej štátnej správy v Žiari nad Hronom, ktorý mal v kompetencii prácu s mládežou. Medzi prvé podujatia Fénixu patrili expedície za poznaním, ktoré boli zamerané návštevu hradov a zámok a zaujímavých prírodných lokalít v regióne, ale aj v iných častiach Slovenska. Účasť detí, rodičov a pedagógov na týchto podujatiach predstavovala aj okolo 100-150 účastníkov a každé podujatie končilo pestrou paletou súťaží. Po reorganizácii Okresných úradov miestnej štátnej správy v júli 1996 a rozdelení okresu Žiar nad Hronom na tri okresy, vznikli okrem ÚSpR v B. Štiavnici, ďalšie dve - v Novej Bani a v Kremnici. Z nich 20. výročia založenia DO Fénix sa „dožila“ len ÚSpR Fénix v Novej Bani.

Jozef Rusňák

Hviezdoslavov Kubín – 57. ročník v Centre voľného času

Bez pevnej vôle neexistujú veľké talenty. Každý rok sa na počesť slávneho básnika, dramatika a prekladateľa Pavla Országha Hviezdoslava konajú po celom Slovensku recitačné súťaže umeleckého prednesu poézie a prózy. Organizátor je Centrum voľného času v Novej Bani. Aj takouto cestou napomáhame rozvíjať záujem a nadanie všetkých amatérskych milovníkov prednesu a interpretov literatúry. Obvodné kolo sa konalo 11. 3. 2011 sa zúčastnilo sa ho 57 recitátorov. Literárne sily si v ňom merali žiaci 7 základných škôl v obvode Nová Baňa a študenti Gymnázia Fr. Švantnera v Novej Bani. Súťažilo sa v troch kategóriách. Víťazmi sa stali:

1. kategória: Poézia

1. Ema Štullerová – ZŠ sv. Alžbety N. Baňa
2. Vanesa Ondrejková – ZŠ s MŠ Brehy
3. Henrieta Bakošová - ZŠ sv. Alžbety N. Baňa

Próza: 1. Paulína Abrahámová – ZŠ sv. Alžbety N. B.

2. Stela Sarvašová – ZŠ J. Zemana N. B.
3. Liana Adamcová – ZŠ s MŠ Brehy

2. kategória: Poézia

1. Monika Medvedevová – ZŠ J. Zemana N. Baňa
 2. Terézia Štrbová – gym. Fr. Švantnera N. B.
 3. Ema Grunermelová – gym. Fr. Švantnera N. B.
- Próza:** 1. Timea Pláchyová – ZŠ J. Zemana N. Baňa
2. Karin Tužinská – gym. Fr. Švantnera N. B.
 3. Tomáš Tužinský – gym. Fr. Švantnera N. B.

3. kategória: Poézia

- 1.: Marian Kokavec – ZŠ s MŠ Brehy
- 2.: Samuel Šuhajda – ZŠ sv. Alžbety N. B.
- 3.: Nina Luptáková – ZŠ J. Zemana N. B.

Zuzana Holá – ZŠ sv. Alžbety N. B.

- Próza:** 1. Jakub Dunko – ZŠ s MŠ Veľ. Lehota
- 2.: Martina Volentierová – gym. Fr. Švantnera N. B.
 - 3.: Terézia Patíková – gym. Fr. Švantnera N. B.



Odborná porota:

Poézia: Mgr. Sidónia Kureková, Mgr. Mária Vandlíková, Mgr. Katarína Mišurová

Próza: Mgr. Elena Kmecová, Mgr. Dana Mošková, Mgr. Ivana Závalcová

Najlepší recitátori postupujú do okresného kola konajúceho sa v Žarnovici dňa 23. 3. 2011. Ďalšia možnosť postupu je krajské a celoslovenské kolo a medzinárodná súťaž recitácie v Čechách.

Víťazom srdečne gratulujeme!

Mgr. Tatiana Polcová

RIADKOVÁ INZERČIA

Mesto Nová Baňa organizuje počítačové kurzy pre seniorov

Určite ste sa stretli zo situáciou, kde by sa vaše skúsenosti s prácou na PC boli hodili. Prípadne sa chcete naučiť pracovať efektívne s PC s užívateľskými programami tak, aby ste zvládli komunikáciu cez internet s vašimi blízkymi v zahraničí, vyhľadali si potrebné informácie na internete. Vieme Vás naučiť presne to, čo potrebujete.

V ponuke máme bezplatné počítačové kurzy pre seniorov, v ktorých Vás naučíme presne to, čo potrebujete. Tento prístup má pre vás iba samé výhody:

- * časovo sa vám prispôbime, čo je pre vás pohodlnejšie,
- * ukážeme vám iba veci, ktoré budú pre vás potrebné a žiadané
- * tempo výučby plne prispôbime Vaším potrebám

Záujemcovia sa môžu prihlásiť osobne na Mestskom úrade v Novej Bani, 1. poschodie, číslo dverí č. 3, Mgr. Ľudmila Rajnohová, alebo telefonicky na tel. č.: 68 57 378.

Termín uzávierky prihlášok je 29. 4.2011

Mgr. Ľudmila Rajnohová

Marec v knižnici

Marec v Mestskej knižnici bol taký, ako sa patrí. Okrem toho že nás navštívili žiaci prvého stupňa novobanských škôl, boli to aj žiaci ZŠ z Brehov.

Boli pre nich pripravené rôzne podujatia v rámci knižnice. Jedno také podujatie bolo aj 23. marca, kedy deti zo školského klubu v Malej Lehote počúvali povest' o Debnárovom štále z knihy: A zvony nezvonja, ktoré napísal PhDr. Jozef Hindický. Bol to historik a zberateľ povestí z Novej Bane a okolia.

Túto povest' im ochotne prišla prečítať a porozprávať pani Ing. Evka Zalaiová. Deti sa živo

zaujímali o to, ako táto časť Malej Lehoty vznikla. Toto podujatie deťom oživila aj manželka pána Hindického, ktorá im bližšie porozprávala o jeho živote.

Ďalšie príjemné podujatie sa uskutočnilo 25. 3. v reálnom gymnáziu a na oboch základných školách. Bolo to stretnutie so súčasným detským spisovateľom Romanom Bratom a ilustrátorom Miroslavom Regitkom, ktorý už 20 rokov ilustruje časopis Fífik. Deti sa živo zaujímali o prácu spisovateľa a ilustrátora a dávali im rôzne otázky. Verím, že toto podujatie bolo pre deti prínosom a podnetom, aby viac čítali.

A. Jobbová

INZERCA

Humanitárna zbierka

V dňoch 10., 11. a 12. marca 2011 bola Mestom Nová Baňa zorganizovaná humanitárna zbierka pre neziskové občianske združenie Diakonie Broumov, ktoré pomáha ľuďom, ktorí sa ocitli v ťažkej sociálnej a finančnej situácii. V našom meste bola táto akcia zorganizovaná už po tretíkrát a obyvatelia sa o nej mohli dozvedieť z mestského rozhlasu, z letákov vyvesených na informačných tabuliach a z internetovej stránky mesta.

Občania si zbierku veľmi pochvalovali, keďže mohli odovzdať v ľubovoľnom množstve vecí, ktoré pre nich už nie sú potrebné. Účelom zbierky nebolo zbaviť sa odpadu, ale darovanie použiteľných vecí ľuďom, ktorí túto pomoc naozaj veľmi potrebujú.

V mene Diakonie Broumov a v mene našom vyslovujeme všetkým darcom úprimné poďakovanie!

Text: -I.L.-

MÍĽA PRE MAMU opäť v Novej Bani „Každé dieťa má právo byť s mamou i s otcom!“



Nosná myšlienka tohtoročnej Míle pre mamu 2011 má upriamiť našu pozornosť na existenciu iniciatívy Dobré srdcia hľadajú... Adama (ale aj iné unesené deti) a tiež tak trochu na Ligu otcov (ktorí sa po rozvoze nemajú šancu stretávať so svojimi deťmi).

Únia materských centier, ktorej členom je i Materské centrum Gašparko v Novej Bani, pozýva pri príležitosti Dňa matiek všetkých – malých, veľkých, v kočíku, v babyšatke, pešo, na bicykli aj na kolieskových korčuľiach

na ôsmy ročník najväčšieho celoslovenského podujatia oslavy materstva s medzinárodným rozmerom. V sobotu 7. 5. 2011 v čase od 16.00 do 17.00 hodiny môžete už po štvrtýkrát v Novej Bani prísť vziať poctu a lásku svojej mame a prejsť symbolickú míľu – 1,6 km.

Skôr než začnú mamy „míľovať“

Týždne či mesiace vopred sa už začína s plánovaním celého podujatia. Všetko si zabezpečujú mamy samy, zadarmo, vo svojom voľnom čase. Za obrovskou snahou stojí predovšetkým podpora materstva, získavanie uznania materským centrom, samotným mamám malých detí. Spoločným cieľom je zlepšovanie postavenia mamičiek.

Registráciu podporíte všetky mamy na Slovensku

Príďte na podujatie Míľa pre mamu, zaregistrujte sa, prejdite jednu míľu pre mamu – pre tú svoju i pre všetky mamy na Slovensku. Podporíte tak poslanie Únie materských centier, ktorým je dosiahnuť úctu a uznanie materstva v spoločnosti a spoluvytvárať podporujúce podmienky pre materstvo v najvyššom záujme dieťaťa, matky a rodiny.

Míľa súťaží, míľa zábavy, míľa radosti

Míľa pre mamu 2011 v tomto roku odštartuje vo viacerých mestách a obciach medzi nimi po štvrtýkrát aj Materské centrum Gašparko v Novej Bani ako zástupca materských centier v Banskobystrickom samosprávnom kraji. Podujatie pre rodiny s deťmi, Míľa pre mamu, sa koná v sobotu 7. mája 2011 od 15.00 hod. do 18.00 hodiny. Na miestach konania podujatia vystupujú na pódium detské tanečné súbory, divadielka, speváci a iní zabávači. Najdôležitejšou súčasťou programu je prechádzka po trase

jednej míle /1609 m/. V Novej Bani ju prejdeme spoločne po tej istej trase ako vlni, t. j. od materského centra na Nábřežnej ulici cez sídlisko a späť.

SPRIEVODNÝ PROGRAM bude prebiehať v Detskom svete, na ihrisku pri MC Gašparko:

15.00 hod. – OTVORENIE podujatia a vystúpenie ALADINOVA ZÁZRAČNÁ LAMPA – Divadlo bez opony; **15.45 hod. – REGISTRÁCIA** účastníkov míle (pribežná); **16.00 hod. – ŠTART** míle; **17.15 hod. – TOMBOLA**

Pripravené sú ďalej tvorivé dielne pre deti, skákací hrad, líčenie pre mamičky, predaj občerstvenia. Tombolové lístky o zaujímavé ceny budeme predávať počas podujatia. Každý účastník Míle pre mamu dostane milé darčeky od celoslovenských, ale i lokálnych sponzorov podujatia. Sledujte naše plagáty k MPM, kde nájdete podrobný program, bližšie informácie, ako aj zoznam sponzorov, ktorý uverejníme v budúcom čísle.

Ak máte záujem podporiť toto podujatie a pomôcť pri jeho organizovaní, alebo chcete prispieť finančne, prípadne sponzorovaním tomboly, budeme veľmi radi, ak sa nám ozvete na mcgasparko@gmail.com alebo na t. č. 0905 942 616.

Bližšie informácie na www.materskecentra.sk



Čo nového v ZŠ sv. Alžbety

Marec bol mesiacom veľmi bohatým na množstvo súťaží i spoločenských akcií.

Prvou z nich bol karneval žiakov 1. - 5. ročníka. Konal sa v školskej telocvični. V krásnych maskách sa predstavili nielen žiaci, ale aj triedne pani učiteľky a pani vychovávateľky. Veľkým zážitkom pre žiakov bolo maľovanie svojich triednych učiteľiek. Pre žiakov napiekli chutné syrovníky naše pani upratovačky: Anna Polcová a Mária Vozárová.

Žiaci 6. - 9. ročníka sa zabavili v pastoračnom centre na diskotéke. O zábavu sa postaral DJ Tomáš Štrba, ktorému srdečne ďakujeme. Fašiangové obdobie sme zakončili už tradičným plesom rodičov a priateľov cirkevnej školy.

V oblastnom kole v prednese poézie a prózy - „Hviezdoslavov Kubín“ dosiahli naši žiaci nasledovné výsledky:

Poézia: I. kat. Ema Štullerová – 1. Miesto, Henrieta Bakošová – 3. miesto

III. kat. Samuel Šuhajda – 2. Miesto, Zuzana Holá – 3. miesto

Próza: I. kat. Paulína Abrahámová – 1. miesto

Víťazi postúpili do obvodného kola tejto súťaže a ich umiestnenie bolo nasledovné:

Poézia: I. kat. Ema Štullerová – 1. Miesto, Henrieta Bakošová – 3. miesto

III. kat. Zuzana Holá – 1. miesto, Samuel Šuhajda - 3. miesto

Próza: I. kat. Paulína Abrahámová – 1. miesto

Žiaci, ktorí sa umiestnili na 1. mieste postupujú do regionálneho kola.

V Novej Bani sa konalo dekanátne kolo Biblickej olympiády. Reprezentovalo nás družstvo v zložení: Martina Luscoňová, Pavlína Polcová, Bernadeta Šuhajdová. Dievčatá zvíťazili a postúpili do diecézneho kola.

V obvodnom kole Fyzikálnej olympiády sa najviac darilo týmto žiakom: Kat. E: Gregor Galeta – 2. miesto (žiak postupuje do krajského kola), Kat. F: Peter Burský – 3. miesto.

Krajské kolo Biologickej olympiády kat. C sa konalo v Banskej Bystrici.

V Teoreticko-praktickej časti obsadila Terézia Jauschová – 3. miesto a Matúš Hrmo – 4. miesto. Terézia Jauschová sa zúčastnila i projektovej časti tejto súťaže a umiestnila sa na 6. mieste.

V celoslovenskej súťaži v prednese kresťanskej poézie a prózy „Slovom o Tvojej láske“ v Bratislave si vo veľmi silnej konkurencii 23 súťažiacich vybojovala Ema Štullerová 2. miesto.

V krajskom kole Dejepisnej olympiády v kategórii D obsadila Zuzana Petrášová 4. miesto.

V krajskom kole Geografickej olympiády boli úspešnými riešiteľmi Kristína Polcová a Martin Budinský.

Víťazkou obvodného kola Chemickej olympiády sa stala Bernadeta Šuhajdová a 3. miesto obsadila Patrícia Štrbová. Obe žiačky postupujú do krajského kola.

Žiaci z Divadelného krúžku pod vedením PhDr. Kataríny Rudincovej (sestra Samuela) a Ing. Marty Abrahámovej sa zúčastnili prehliadky detských divadelných súborov v Žiari nad Hronom. Predviedli divadelnú hru Pollyana a postúpili do krajskej prehliadky. Cenu za réžiu si odniesla PhDr. Katarína Rudincová.

Úspešným žiakom, ich pedagógom i rodičom blahoželáme a prajeme veľa ďalších úspechov v postupových súťažiach!

M. Solčanová



7. ples rodičov a priateľov cirkevnej školy



Fašiangové obdobie sme zakončili tradičným plesom, ktorý sa konal 5. marca v Rekreačnom zariadení Branko v Hrabínach. Plesu sa zúčastnilo viac ako 150 hostí, do tanca hrala hudobná skupina Kašuba Band. Ples otvoril pán riaditeľ Mgr. Branislav Pirháč a prítomným sa prihovril i pán dekan Mons. Peter Mišík. V programe sa predstavili žiaci z Folklórneho krúžku pod vedením Mgr. Andrey Raffajovej, žiaci z Krúžku spoločenských tancov pri Centre voľného času v Novej Bani pod vedením pani Anny Žarnovičanovej a akordeonistka Dominika Káderová pod vedením Mgr. Marty Urdovej. Zábava bola vynikajúca, účastníci plesu mohli vyhrať v tombole niektorú z 87 cien. Odovzdávanie cien tomboly prebiehalo v troch kolách a vtipne ho moderoval Martin Tužinský.



Ďakujeme všetkým sponzorom, ktorí podporili toto podujatie i školu. Mená sponzorov sú uvedené na internetovej stránke školy www.alzbetkaedupage.sk. Ďalej chceme poďakovať tým rodičom, učiteľom i žiakom, ktorí sa podieľali na príprave plesu (výzdobe, upratovaní, oslovovaní sponzorov). Zvláštne poďakovanie patrí obsluhujúcim, našim bývalým žiakom: Dominike Káderovej, Lenke Pacalajovej, Matúšovi Maruniakovi a Jozefovi Tencerovi.

Tešíme sa na stretnutie o rok na podobnom podujatí.

M. Solčanová

Fašiangy v MŠ Nábřežná



**Vinšujem vám fašiangové časy, aby ste mali krátke noci.
Cez deň slnka teplého, pozhňania dobrého.**

V Materskej škole na Nábřežnej ulici boli prvé fašiangy. Porozprávali sme deťom o fašiangoch, ľudových zvykoch, ktoré s nimi súvisia. Deti sa naučili fašiangovú pieseň, ktorú dopĺňali tieskaním, dupaním a hrou na detské hudobné nástroje a fašiangový sprievod plný pekných masiek putoval po materskej škole. Za „fašiangovanie“ a vykrúcanie v tanci dostali na ražeň slaninku, klobásku, vajíčka do košíčka. Nakoniec „pochovali basu“ a zviazali hudobné nástroje, ktoré budú odpočívať do skončenia pôstneho obdobia.

e.k.

Karneval v Centre voľného času

Tohoročné zavŕšenie fašiangovej zábavy vyvrcholilo detským, mestským karnevalom v sále CVČ. Veľkým očakávaním detí bol hosť „Šašo Maroš“. Táto známa televízna postava vyše hodinovým programom zabavila deti, ale aj rodičov. V úvode sme si spoločne zaspievali karnevalovú hymnu, zatancovali niekoľko tancov. Aj deti z CVČ si pre šaša Maroša pripravili darček, zatancovali mu dievčatá z tanečného krúžku roztlieskávačky - Centráčky pod vedením Mgr. Tatiány Polcovej. Aj tento rok sa predstavilo veľké množstvo krásnych masiek, pre ktoré boli pripravené karnevalové súťaže a bohatá tombola vďaka štedrým sponzorom: Kvety – E. Drgoňová, Tomix s.r.o. – pečivo, manželka Medvedoví, H. Lacová. To že mohol šašo Maroš zavítať medzi deti nášho mesta vďaka CVČ a štedrým účastníkom Novobanského plesu, ktorí si zakúpili tombolu. Usmiate, spokojné tváričky hovorili za všetko. Už teraz sa tešíme na budúce fašiangové obdobie.

T+T

**Z GYMNAZIÁLNYCH LAVÍC****Ján Karaffa medzi najlepšimi na Slovensku**

V dňoch 7. a 8. februára 2011 sa uskutočnili krajské kolá 45. ročníka biologickej olympiády v Banskej Bystrici. V teoreticko-praktickej časti v kategórii B sa zúčastnil tohto ročníka aj Ján Karaffa, študent VI.OG GFŠ. Vo svojej kategórii sa umiestnil na druhom mieste v rámci kraja a postúpil na celoslovenské kolo biologickej olympiády. Už samotný postup do celoslovenského kola BiO bol veľkým úspechom, pretože sa tejto súťaže zúčastnil po prvýkrát. Nasledovali týždne intenzívnej prípravy, ktoré mali za cieľ zopakovať a prehĺbiť vedomosti nielen z biológie, ale aj ostatných prírodovedných predmetov.



Celoslovenské kolo Biologickej olympiády sa konalo 10. - 12. 3. 2011 v Bratislave. Začínalo sa vo štvrtok 10. 3. registráciou a slávnostným otvorením súťaže. V piatok sa na Prírodovedeckej fakulte UK konal 45. ročník biologickej olympiády v teoretickej i praktickej časti. Ján Karaffa dosiahol 114 bodov, čím zaslúžene obsadil krásne tretie miesto v rámci Slovenska. K dosiahnutému mimoriadnemu výsledku gratulujeme a želáme veľa ďalších úspechov!

Pár slov triednej učiteľky:

Chcela by som sa touto cestou poďakovať PaedDr.Miroslavovi Haschovi, ktorý sa venoval príprave Jána Karaffu na biologickú olympiádu. Ochota a pochopenie, že v našom študentovi je skrytý potenciál vedomostí a schopností, ktoré treba podporiť a rozvíjať padla na úrodnú pôdu. Chcem zablahoželať môjmu nadanému študentovi k jeho dosiahnutému úspechu a popriať mu veľa elánu v ďalšom štúdiu. Janko patrí k študentom, ktorí pracujú so zánietením a záujmom v každej oblasti. Má za sebou úspechy aj v minulých rokoch a verím, že v tomto trende bude pokračovať.

Gymnázium Františka Švantnera, Nová Baňa

VYNÁŠANIE MORENY a VÍTANIE JARI v MŠ Rudno nad Hronom

„Morena, Morena, kde si prebývala? Tam hore na slame v tej tmavej stodole. Dost' už bolo zimy zlej a ty slnko hrej zem, hrej!“

Vítanie jari je jednou z mnohých aktivít našej materskej školy, pri ktorých uplatňujeme prvky ľudových tradícií. Tradičným rituálom je aj vynášanie a utopenie Moreny - vynesenie zimy z dediny. Deti si spolu s pani učiteľkami vyrobili bábku Morenu, obliekli ju do kroja, ozdobili a so spevom a tancom ju pripravovali na jej poslednú cestu. . Potom sme všetci vypravovali Morenu až k potoku, kde sme ju hodili do potoka, aby odplávala preč od nás a s ňou aj zima a choroby. S radosťou sme jej kývali a spievali pesničky. Začali sme vyvolávať aj slniečko jamnými riekankami a pesničkami, aby sa už krásne na nás usmievalo. Symbol jari sa naplnil a spokojní a plní dojmom sme sa vracali do MŠ s pocitom, že nás čaká naša krásna záhrada a všetci sa tešíme na hry v lone krásnej jarnej prírody.

Oľga Budovcová

INZERCIA**MATERSKÉ CENTRUM****Apríl****NOVÉ PRAVIDELNÉ PROGRAMY:**

Každú stredu o 10.00 hod Yamaha Class- HUDOBNE KURZY PRE DETI

Základom výučby v hudobnej škole Yamaha je elementárna hudobná výchova detí predškolského veku. Zvláštnosť výučby spočíva v zapojení rodičov do hudobného rozvoja dieťaťa.

Program Prvé krôčiky k hudbe je určený deťom od 18 mesiacov do 4 rokov. Jeho obsahom sú jednoduché piesne, rozprávanie, hudobno-pohybové a rytmické hry, počúvanie skladieb, hra na rytmické hudobné nástroje a doplnujúce výtvarné a pracovné činnosti. Vyučovacia lekcia je raz týždenne a trvá 45 minút. **Začíname 6. 4. 2011 - vstupné: mesačné školné 14€**

Každý štvrtok od 16.30 do 17.30 – Muzikoterapia v Gašparku so špeciálnym a liečebným pedagógom pre deti „zdravé“ i hendikepované od 2 do 6 rokov.

Muzikoterapia je špeciálna psychoterapeutická metóda, pri ktorej je hudba využívaná aktívnym alebo pasívnym spôsobom. Cieľom je doviest' deti k hlbším osobným zážitkom a zoznámiť ich s rôznymi možnosťami sebayjadrenia a komunikácie prostredníctvom hudby a spevu. Zároveň podnecuje ich emocionálne vyjadrenie, rozvíja komunikačné schopnosti, zlepšuje motorickú a intelektuálnu koncentráciu. Využíva sa spev, hra na jednoduchých rytmických nástrojoch, rytmicko – pohybové cvičenia spojené s riekankami, hranie na telo, pantomíma stimulovaná hudbou, muzikomaľba... často sa kombinuje s arteterapiou, psychomotorickou terapiou alebo dramaterapiou. **Začíname 7. 4. 2011 - vstupné: 2 eurá/hodina**

14. 4. 2011 o 16.00 – TVORIVÉ DIELNE pre dospelých alebo spoločne sa pripravujeme na veľkonočné sviatky: prídte si vyrobiť veľkonočnú výzdobu, načerpať nové inšpirácie a tvorivo si oddychnúť!

KUK do budúceho mesiaca: 7.5.2011 – Míľa pre mamu

PRAVIDELNÉ AKTIVITY:

- každú stredu o 16.30 hod. – Hocus Lotus angličtina – pre detičky od 1,5 roka

- každý utorok doobeda od 10.00-11.00 – Zlatá brána – hudobno-pohybové cvičenia pre rodičov s deťmi;

- každý štvrtok doobeda od 10.00 – 12.00 – tvorivé dielne pre deti;

- práca na počítači (internet).

Vstupné do MC Gašparko – 1€ pre rodinu (rodič s dieťaťom). Zároveň poskytujeme opatrovateľskú službu - dieťa/hod/1€.

Bližšie informácie na www.materskecentra.sk alebo na tč. 0905/942616, príp. 0911/942616.

Zbierka na podporu materských centier

Verejnú zbierku Ďakujem, že si, mama organizuje Únia materských centier už po štvrtý raz. Zbierka prebieha už od 1. februára a potrvá až do 31. januára 2012. Účelom zbierky je podpora sociálnej práce v materských centrách. Zbierka bude realizovaná predajom magnetiek s nápisom: Ďakujem, že si, mama, vyrobených len na túto príležitosť. Cena magnetky bude 1€. Magnetky si môžete zakúpiť v MC Gašparko v Novej Bani, ako aj u špeciálne označených dobrovoľníkov .

PaedDr. Renáta Juhásová, štatutárka MC Gašparko

PRÍDTE MEDZI NÁS !!!

MC Gašparko, Nábřežná 2, Nová Baňa, sídlime v MŠ

Exkurzia v Pivovare Steiger, a.s., Vyhne

Študenti Strednej odbornej školy obchodu a služieb v Novej Bani z I.N a III.C triedy sa 15.marca zúčastnili odbornej exkurzie v Pivovare Steiger vo Vyhniach, kde si doplnili získané vedomosti z odborných predmetov o výrobe piva.

Pivovarom nás sprevádzala pracovníčka pivovaru, ktorá nám poskytla zaujímavý výklad nielen o výrobe piva, ale aj o histórii pivovaru. Navštívili sme jednotlivé oddelenia – varňu, pivnicu a linku na plnenie fliaš a sudov. V závere sme boli pohostení nealkoholickým nápojom Kola Loka, ktorý nás výborne osviežil.

Zatiaľ čo študenti maturitných ročníkov sa trápili s externou časťou a písomnou formou internej časti maturitnej skúšky, my sme prežili pekné dopoludnie a získali sme zaujímavé vedomosti a informácie o najstaršom a nám najbližšom Pivovare Steiger vo Vyhniach.

Ing. Katarína Garajová
učiteľka odborných predmetov



Expedícia do Peru

Naše pozvanie prijal 28. 2. 2011, a prišiel nás navštíviť do komunitného centra pre deti a mládež horolezec Peter Gajdoš. So sebou priniesol film, ktorý nakrútili na svojej výprave. Bolo pre nás veľkým zážitkom pozrieť si výstup na najvyššiu horu v Peru, volá sa Huascarán, meria 6768 m n.m. a nachádza sa v pohorí Cordillera Blanca. Táto expedícia sa konala v roku 2008. Spolu sním sa na tejto výprave zúčastnili aj jeho dvaja kamaráti, takže išlo o trojčlennú výpravu. Hora Huascarán je veľmi žiadaným cieľom pre horolezcov z

celého sveta. Film sa nám páčil a bolo pre nás zaujímavé pozerať sa na tú kopu snehu a ľadu. Asi sme im v tej chvíli veľmi nezávideli. Deti sa mali možnosť opýtať pána Gajdoša rôzne otázky. Zaujímalo ich aká tam bola zima, koľko dní im to trvalo, ako sa stravovali a padla aj otázka, či sa nebáli. Touto cestou sa chceme Petrovi Gajdošovi poďakovať, že si našiel čas a prišiel sa s nami podeliť o svoje zážitky. Zároveň mu prajeme, ešte veľa takýchto šťastných expedícií.

Bc. Lucia Spurná

Fašiangová zábava

Fašiangy boli odjakživa symbolom veselosti a zábavy. Je to v podstate obdobie prechodu od zimy k jari. Po ňom nasleduje obdobie štyridsaťdňového pôstu. V snahe zachovania tejto milej tradície, sme sa dňa 8. marca vybrali s deťmi z komunitného centra pozrieť na pochovávanie basy, ktoré sa konalo na Strednej odbornej škole obchodu a služieb. Mali sme možnosť vidieť tradičné pochovávanie basy. Veru sme sa aj nasmiali. Škola prichystala pre návštevníkov všelijaké tradičné fašiangové dobroty. My sme si pochutnali na vyprášaných domácich šiškách. Po symbolickom pohrebe basy nasledovala fašiangová zábava, ktorej sme sa samozrejme zúčastnili a dobre si zatancovali. Deti sa zo začiatku ostýchali, ale potom sme to na parkete roztočili. Bolo super....

Bc. Lucia Spurná

INZERCIA

Fašiangy v škole

Na SOŠ Obchodu a služieb v Novej Bani sa 8. 3. 2011 fašiangovalo. Tradícia Fašiangov je v našej škole živá a teší sa veľkej obľube medzi žiakmi aj medzi širšou verejnosťou.

Od skorého rána sa všetci chystali na fašiangovú veselicu. Žiaci z jednotlivých tried si zhotovovali masky, hudobníci ladili nástroje, v kuchyni sa pripravovali tradičné špeciality a pekli sa koláče.



Maškarný sprievod prebiehal v dopoludňajších hodinách, čo ocenili najmä žiaci, pretože sa neučili a ich úlohou bolo ohodnotiť najlepšie masky, ktoré prechádzali z triedy do triedy za sprievodu ľudovej hudby nášho šikovného harmonikára Milana Barienčíka, študenta 2.E triedy. Masky boli tento rok veľmi pestré a originálne, študenti sa zapojili vo veľkom počte a nechýbal im zmysel pre vtip a recesiu. Výsledky boli vyhlásené tesne predpoludním a najlepšie masky boli ocenené hodnotnými cenami.

Popoludní mohli všetci špeciality ako jaternice, huspeninu, kapustnicu, ako šišky. Každému všakovaké dobroty, učebných odborov odborného výcviku. maškarnom sprievode ochutnať zabíjačkové pečené klobásy, bravčové mäsko, zabíjačkovú aj fánky, sadlovníky a sa zbíjali slinky na ktoré pripravili žiaci pod vedením majstrov



Tento rok sa uskutočnila aj súťaž v príprave najlepších šišiek podľa odskúšaných a osvedčených receptov. Hodnotil sa vzhľad, chuť a snaha. Najlepšie šišky napiekli žiačky 2.N triedy a nezapreli tak svoju povest' výborných kuchárov.

V popoludňajších hodinách Fašiangy pokračovali takzvaným „pochovávaním basy.“ Pochovávanie basy je dávny ľudový zvyk, ktorý symbolizuje, že obdobie veselej zábavy a dobrého jedla sa končí a nasleduje



pôstne obdobie, kedy majú byť ľudia striedmi v zábavách, jedle a pití, majú sa vnútorne stíšiť a pripraviť na Veľkú noc.

V podvečerných hodinách nasledovala v priestoroch jedálne školy veselá zábava s tombolou, do tanca hrala skupina Ideál pod vedením pána Blaha a na stoloch nechýbali dobroty od výmyslu sveta, ktoré mohli všetci zúčastnení ochutnať.

Fašiangy na našej škole sa niesli v tradičnom duchu, čo ocenili všetci pozvaní hostia, medzi nimi aj primátor mesta Nová Baňa Mgr. Ján Havran – poslanec VÚC Banskobystrického samosprávneho kraja, primátor mesta Žarnovica pán Kamil Danko – poslanec VÚC Banskobystrického samosprávneho kraja ako aj kolegovia zo SOŠ Obchodu a služieb v Trnave, ktorá je našou družobnou školou.

Na záver by sme chceli poďakovať sponzorom COOP Jednota Žarnovica, CBA Slovakia Lučenec, INMEDIA Zvolen, EDEN Krupina, GAMS Gabriel Líška Nová Baňa, ROLLS Ján Gunda Pekáreň Nová Baňa, K.O.FRUIT Zlaté Moravce, CHRIEN Zvolen, RYBA Košice a Ryba Žilina ktorí prispeli ku zdarnému priebehu tohtoročných Fašiangov. Zároveň sa tešíme na ďalší ročník.

Kolektív zamestnancov
SOŠ obchodu a služieb Nová Baňa



NÁŠ ŽIVOT V DOMOVE SOCIÁLNYCH SLUŽIEB HRABINY, NOVÁ BAŇA A V DENNOM CENTRE

VZDELÁVANIE ZAMESTNANCOV DSS HRABINY NOVÁ BAŇA



V dňoch od 14.- 17. 3. 2011 prebiehalo v našom zariadení školenie po názvom Intervencie pomáhajúceho v procese práce s deštruktívnou agresivitou klienta, ktorého sa zúčastnilo 43 zamestnancov. Školenie sa realizovalo v rozsahu 16 hodín pod vedením PhDr. Ivana Valkoviča a Mgr. Vladimíra Hambálka zo spoločnosti Coachingplus. Obsah vzdelávania bol zameraný na prácu so zvládaním agresivity u klienta, a tým aj na skvalitnenie poskytovania sociálnych služieb v Domove sociálnych služieb Hrabiny Nová Baňa.

Mgr. Antónia Prôčková Hirjáková, vedúca výchovy

UČÍME SA UČIŤ

Učíme sa učiť je názov projektu, ktorý podporil Nadačný fond Slovak Telekom, a. s. Nadácie Pontis.

V mesiaci marec prebiehal tento projekt

v Dennom centre. 16. 3. k nám zavítali žiaci zo ZŠ v Hliníku nad Hronom a 21. 3. študentky gymnázia F. Švantnera v Novej Bani. Spoločne sme ich privítali, ukázali im priestory nášho Denného centra a pochválili sa našimi prácami. A ako vraví samotný názov projektu pustili sme sa vysvetľovať im základy práce vypletania s pedigom. Najprv obšírejšie a neskôr každému osobitne sme sa snažili ukázať základy práce, ktoré si potom každý z nich vyskúšal sám. V príjemnej atmosfére sa tak nachvíľu každý z nich stal šikovným remeselníkom a dostal možnosť vyskúšať si základy jedného z tradičných ľudových remesiel akými košíkárstvo na Slovensku je. Už teraz sa tešíme na stretnutia z našimi ďalšími „žiakmi“.

Silvia Gažiová, sociálnorehabilitačná pracovníčka



VESMÍR OČAMI DETÍ V ŽIARSKÉJ HVEZDÁRNI

Dňa 22. 3. 2011 sa naši klienti zúčastnili prehliadky víťazných prác výtvarnej súťaže Vesmír očami detí v žiarskej hvezdárni. Do tejto súťaže sa zapojilo veľa základných, umeleckých aj materských škôl nášho regiónu. Keďže naši klienti sú šikovní, zapojili sme sa aj my. Dievčatá - Darinka Dodoková, Betka Zábudlá a Lucka Eremiašová si dokonca prevzali ocenenia vo forme drobných darčiek za ich výtvarné práce.



V druhej časti našej návštevy nám pracovníci hvezdárne pripravili program Prechádzka vesmírom. Klientov informovali o hviezdach a súhvezdiach. Bolo to pre nich niečo nové a veľmi zaujímavé. O krásny zážitok a nové poznatky sa podelili aj s klientmi na bunkách.

Katarína Grigláková, Alžbeta Mišurová, výchovné pracovníčky

ČÍTAME S RÁDIOM LUMEN

Dňa 23. 2. 2011 nás navštívila veľmi milá pani redaktorka z rádia Lumen Mgr. Lucia Vaľová. Za jej návštevou sa skrýval projekt Kumrán, v rámci ktorého naši klienti čítali a rozoberali tému biblia. Toto stretnutie bolo veľmi príjemné a pani redaktorka nás medzi tým opätovne navštívila aj 16. 3. 2011 v súvislosti s projektom Učíme sa učiť, ktorý teraz v našom zariadení prebieha.

Mgr. Antónia Prôčková Hirjáková, vedúca výchovy

MAREC V DENNOM CENTRE

V tomto mesiaci sme sa v Dennom centre sústredili najmä na prácu s pedigom, opäť sme sa snažili vyskúšať nové techniky pletenia, zvýšiť estetickú hodnotu našich výrobkov a zároveň sa dôkladne pripraviť na projekt, ktorý v týchto dňoch v našom centre prebieha, tak aby sme vytvorili príjemnú atmosféru pre našich hostí.

Patrik Chudánik a Silvia Gažiová

ŠPORT V DSS V MESIACI MAREC

Stolnotenisový turnaj s DSS Krškany

Dňa 2. 3. 2011 sa v DSS Hrabiny uskutočnil stolnotenisový zápas medzi DSS Hrabiny Nová Baňa a DSS Krškany. Súťažilo sa v šesťčlenných družstvách a v štvorhre. Po dramatickom boji zvíťazilo športovci s DSS Hrabiny Nová Baňa v pomere 13:12.

Hrabinská liga v Bocci

Hrabinská liga v bocci pokračovala 2. kolom, ktoré sa uskutočnilo 10. 3. 2011. V silnej konkurencii 16 súťažiacich zvíťazil Tomáš Šatara, ktorý vedie aj celkovú súťaž. 2. miesto obsadila Renátka Štrkáčová a tretie Roman Bertók.

Športové súťaže budú pokračovať v mesiaci apríl 3. kolom hrabinskej ligy v bocci, atletickými súťažami a lukostreľbe.

**ŠK Hrabiny Nová Baňa
Ján Beniak, výchovný pracovník**



„Králi, šašovia, princezné, princovia, zbojníci, piráti, zvieratká... všetci boli tam, v Centre voľného času.“ Dňa 1. 3. 2011 sme oslávili FAŠIANGOVÝ KARNEVAL ako sa patrí so šiškami, ktoré pripravila teta kuchárka z MŠ, občerstvenie, sladkosti. Škvarkové pagáčiky napiekol p. M. Tužinský. Každé dieťa si odnieslo darček v podobe tomboly, ktorú zabezpečili rodičia. O príjemné spostenie pre rodičov, starých rodičov sa postarali pani učiteľky s programom detí. Nechýbali básničky, pesničky, tance. Veselú náladu nám spríjemnila diskoteková hudba, kde si deti zatancovali so svojimi kamarátmi a rodičmi. Vládla príjemná atmosféra, veselá nálada a každý sa tešil, že sa o rok opäť stretneme na rovnakom podujatí - deti, rodičia, starí rodičia a kolektív Materskej školy Kalvárska, Nová Baňa.

Text a foto: kolektív MŠ



INZERCIA

INZERCIA

**RIADKOVÁ INZERCIA****Kam s boľavým zubom?**

- 9. - 10. apríla 2011:** MUDr. Šmondrc, zubná ambulancia, Bystrická 481, Žarnovica, tel. č.: 045/68 12 267
- 16. - 17. apríla 2011:** MUDr. Snopek, S-NOBADENT s.r.o., Námestie slobody 9, Nová Baňa, tel. č.: 045/68 55 421
- 22. apríla 2011:** MUDr. Brodzianska, zubná ambulancia, Hodruša Há mre 300, tel. č.: 045/68 44 596
- 23. apríla 2011:** MUDr. Šušková, SALVUSDENT s. r. o., Štúrova ul., Nová Baňa, tel. č.: 045/68 56 083
- 24. apríla 2011:** MUDr. Kopernická, ALKOPdent s. r. o., Kollárova ul., Nová Baňa, tel. č.: 045/68 50 322
- 25. apríla 2011:** MUDr. Prutkayová, zubná ambulancia, Bystrická 52, Žarnovica, tel. č.: 045/68 13 046
- 30. apríla - 1. mája 2011:** MUDr. Hrnčiar, zubná ambulancia, Ulička, Hronský Beňadik, tel. č.: 045/68 93 282
- 07. - 08. mája 2011:** MUDr. Šmondrcová, zdravotné stredisko, Bystrická 256, Žarnovica, tel. č.: 045/68 12 443

INFORMÁCIE O POHOTOVOSTNEJ STOMATOLOGICKEJ LSPP NÁJDETE AJ NA INTERNETOVEJ STRÁNKE MESTA NOVÁ BAŇA.

Pohotovostná stomatologická LSPP je zabezpečená v čase od 8.00 hod. do 13.00 hod. v dňoch pracovného pokoja a vo sviatky v jednotlivých zubných ambulanciách v okrese Žarnovica.

Pohotovostné lekárenské služby v okrese Žarnovica

Pohotovostné lekárenské služby sú vykonávané striedavo v týždňových intervaloch v lekárňach v Žarnovici a v Novej Bani podľa rozpisu nasledovne: Nedela a sviatok **9.00 - 12.00 hod.**

Rozpis služieb v mesiaci apríl a máj 2011

- | | | | |
|-------------|------------|---------|--|
| 10. 4. 2011 | 14. týždeň | lekárne | HORNÁ, Nová Baňa M
tel. č.: 045/68 50 211 |
| 17. 4. 2011 | 15. týždeň | lekárne | HORNÁ, Nová Baňa S
tel. č.: 045/68 55 231 |
| 24. 4. 2011 | 16. týždeň | lekárne | VALERIANA, Žarnovica
tel. č.: 045/68 12 120 |
| 1. 5. 2011 | 17. týždeň | lekárne | HORNÁ, Nová Baňa V
tel. č.: 045/68 56 281 |
| 8. 5. 2011 | 18. týždeň | lekárne | ALTHEA, Žarnovica
tel. č.: 045/68 55 231 |

**SPOLOČENSKÁ KRONIKA
V MESIACI APRÍL BLAHOŽELÁME:****60 rokov**

Anna Debnárová
Jozefína Tužinská
Olga Petrášová
Eva Svíteková
Olga Angletová

65 rokov

Jozef Páleník
Eva Papánková
Ing. Ivan Jezbera
Emil Struhár
Eduard Bakoš
Lýdia Opaláková
Ružena Gašparíková
Mgr. Kamila Tapferová

70 rokov

Ludovít Kašuba
Anna Žňavová
Ludevít Adamík
75 rokov
Justína Holzerová
Božena Ďurčeková

76 rokov

Anna Špireková
Jolana Junášová



MUDr. Jozef Šuhajda
Kamil Lichner
Jozef Gajan

77 rokov

Ludmila Budinská
Emil Tužinský
Rudolf Pittner

78 rokov

Milan Petráš

79 rokov

Jaroslava Köhlerová
Anna Raffajová

80 rokov

Magdaléna
Šimunová

81 rokov

Juraj Rajčok
Ema Petrášová

82 rokov

František Vajda
Anna Tranžiková
Rozália Fotková
Terézia Spurná

83 rokov

Jozefína Tencerová
Helena Káčerová

84 rokov

Ludmila Mikulášková

85 rokov

Urban Šály
Mária Seňková

86 rokov

Alžbeta Martinková
Jolana Mikulová
Katarína Slančíková

87 rokov

Jozef Šály

88 rokov

Anton Šály

91 rokov

Július Borčín
Lívia Klimentová

OPUSTILI NÁS

Mária Vojčiaková, 89 rokov
Alojz Budinský, 55 rokov
Jozef Lauko, 78 rokov
Helena Šmikniarová, 90 rokov
Lýdia Spurná, 74 rokov
Emília Pančíková, 72 rokov
Zuzana Katinová, 88 rokov
Ladislav Polc, 91 rokov
Karol Šály, 53 rokov

NARODILI SA

Sabína Liana Zajacová
Bianka Wolfová
Marek Chudánik
Martin Dojčán
Marcel Varsányi

**POVEDALI SI ÁNO**

Ludovít Král - Lenka Vicianová
Mgr. Mikuláš Kurimský - Ing. Slavomíra Pažitková
Tibor Miščík - Kamila Kollárová

**UPOZORNENIE PRE ČITATEĽOV**

Ak si nepravíte byť uverejňovaní v tejto rubrike, informujte nás o tom telefonicky (045/ 68 56 486), mailom (info@novabana.sk), prípadne osobne v redakcii Novobanských novin.

-red-

**KINO VATRA, NOVÁ BAŇA
APRÍL 2011**

- | | | |
|-------------|-------------|---------------------|
| 16. 4. 2011 | POČIATOK | film USA (142 min.) |
| 23. 4. 2011 | NA VLÁSKU | film USA |
| 30. 4. 2011 | JA, ZLODUCH | film USA (95 min.) |

Začiatok predstavenia je o 19,00 hod.



Mojou prioritou je mládež a stabilizácia MFK

V polovici súťažného ročníka 2010 - 2011 som prevzal funkciu predsedu MFK Nová Baňa. Hneď v úvode by som chcel poďakovať predchádzajúcemu predsedovi p. Juhásovi a členom výboru MFK ktorí v súčasnej ťažkej ekonomickej situácii dokázali udržať futbal v Novej Bani na takej úrovni ako je dnes. Treba si uvedomiť, že MFK je nezisková organizácia a jej činnosť je veľakrát závislá od ochoty sponzorov a záujmu mestských orgánov.

Mojim cieľom je ak má MFK fungovať na primeranej úrovni mesta Nová Baňa stabilizovať ho, za pomoci sponzorov, závodov a organizácií mesta po finančnej stránke. Predpokladám, že súťažnú činnosť mužstva dospelých sa podarí pokryť zo sponzorských príspevkov a pri fungovaní mládežníckych družstiev prevezme na seba značnú časť nákladov mesto zo svojho rozpočtu. Príspevky z mesta, ktoré sú účelovo viazané len na športovú činnosť v zmysle zmluvy s mestom poctivo vydokladujeme.

Ďalším mojim cieľom je stabilizovať súťažné kádre po hráčskej stránke. Budem presadzovať, aby družstvo dospelých bolo dopĺňané vlastnými odchovancami. To sa už aj počas zimnej sezóny darí v spolupráci s trénerom mužstva dospelých. Získali sme do kádra družstva dospelých našich odchovancov Juraja Kubu, Petra Foťku, a Petra Bindu. Šiesti hráči z dorastu absolvovali s družstvom dospelých počas zimnej prestávky prípravné zápasy. Absolvoval ich aj náš 17-ročný talentovaný brankár David Strieška. Mládežnícke družstvá hrajú už niekoľko rokov najvyššie súťaže riadené SsFZ a SFZ. V súčasnosti máme 6 mládežníckych družstiev hrajúcich pravidelné súťaže na úrovni kraja a vzhľadom na záujem jedno dievčenské družstvo, ktoré hrá zatiaľ futbal v rôznych turnajoch. MFK má 170 registrovaných mládežníkov. Pre ich činnosť je potrebné zabezpečiť adekvátne finančné prostriedky ako napr. cestovanie, rozhodcov, trénerov, prípravu hracích plôch a pod. Na časť týchto nákladov prispievajú aj rodičia.



Čistenie priestoru nad tréningovým ihriskom

Za týmito dlhoročnými úspechmi mládeže v prvom rade stoja obetaví ľudia, ako Ing. Ladislav Šanta a Ing. Dušan Šipikal, ktorým sa chcem touto cestou poďakovať za celú futbalovú verejnosť a prajem im veľa trpezlivosti v ďalšej neľahkej práci s mládežou.

Dňa 19. 3. 2011 sa konala na

ihriskách MFK brigáda, ktorú zorganizoval fanklub. Brigády sa zúčastnilo 50 občanov, za čo im ďakujem. Brigády sa prvý raz v histórii zúčastnil aj pán primátor, ktorý pre brigádnikov pripravil chutný guláš, za čo mu



Účastníci brigády na štadióne

9.03.2011 15:49

ďakujem. Surovinami na jeho prípravu prispelo Poľovnícke združenie Háj.

Pozývam širokú verejnosť na majstrovské futbalové zápasy nášho MFK a tak čo v najväčšom počte povzbudili naše futbalové družstvá.

Chcem srdečne poďakovať našim sponzorom, ktorí podporujú najmasovejší šport v našom meste a vysloviť presvedčenie, že výraznejšiu podporu a pochopenie dostaneme od nového mestského zastupiteľstva, ako aj primátora mesta.

Radovan Gonda
Predseda MFK Nová Baňa

Stolný tenis - výsledky

3.liga muži

N. Baňa "A" – Komárno/Šahy 9:9, body Harmady 4,5, Zigo 4, Kršiak 0,5

N. Baňa "A" – Vičany 13:5, body Harmady 3,5, Lamper 4,5, Hlaváč 3, Kršiak 2

N. Baňa „A“ – Šurany 9:9, body Harmady 4,5, Hlaváč 4,5

4.liga muži

N. Baňa "B" – Levice „C“ 5:13, body Pastier 2, Kršiaková 2, Kršiak 1, Forgáč 0,5, Ditte 0,5

N. Baňa "B" – Rybník „B“ 12:6, body Pastier 3,5, Ditte 4,5, Kršiak 2,5, Forgáč 1,5

N. Baňa "B" – I. Sokolec 10:8, body Pastier 3,5, Ditte 2,5, Šedivec 2, Kršiak 1,5, Forgáč 0,5

5.liga muži

N. Baňa "C" – N.Dedina 9:9, body Kršiak 4, Forgáč 3, Mišík 2

N. Baňa "C" – Jur n/Hr. 9:9, body Kršiak 4,5, Boháč 3, Kršiaková 1, Forgáč 0,5

N. Baňa "C" – SO Levice 11:7, body Kršiak 1,5, Boháč 4,5, Laurov 1,5, Forgáč 2,5

6.liga muži

N. Baňa "D" – M. Ludany 9:9, body Kršiaková 4,5, Vatrťová 2,5, Mišík 2

N. Baňa "D" – Jur n/Hr. 6:12, body Kršiaková 3,5, Vatrťová 1,5, Papánek 1

N. Baňa "D" – SO Levice 4:14, body Kršiaková 2, Vatrťová 2

2.liga dorast

Finálový turnaj sa konal v Novej Bani. Po dobrom výkone vyhrali naši dorastenci všetky tri zápasy a postúpili do prvej ligy. Výsledky nášho družstva:

N. Baňa – Žitavany 8:2, body Kršiak 3,5, Forgáč 3,5, Mišík 1

N. Baňa – H. Trst'any 9:1, body Kršiak 3,5, Forgáč 2,5, Mišík 3

N. Baňa – T. Teplá 6:4, body Kršiak 3, Forgáč 1, Mišík 2

Slovenský pohár mládeže staršie žiactvo

Dievčatá mali turnaj v Starej Lubovni. Zvítazila Petronela Cerovská zo Zvolena, druhá bola Simona Horváthová z Valalík a tretia Monika Haringová z Malaciek. Martinka Kršiaková obsadila 7.miesto, 31-37. miesto obsadila Janka Hrončeková, Hanka Mališová obsadila 38-44. miesto. Chlapci súťažili v Leviciach. Zvítazil Patrik Vlacuška z Nitry, druhé miesto obsadil Peter Turček zo Senca a tretí bol Ingemar Péter z Lučenca. Marek Mišík obsadil 25-32. miesto, Martin Papánek 71-88. miesto

Regionálny turnaj mladšieho žiactva

Turnaj sa konal v Nitre. V kategórii chlapcov zvítazil Anton Špánik z Mojmiroviec, druhý bol Markus Tonkovič z Č.Klačian a tretí Dávid Mikuš z Topoľčian. Martin Papánek obsadil 9-16. miesto. V kategórii dievčat zvítazila domáca Karolína Furková, druhá bola jej oddielová spoluhráčka Natália Grigelova, tretia bola Daniela Gurínová z Tr. Jastrabia. Hanka Mališová obsadila 6. miesto, Viktória Kúšiková 11-15. miesto a Janka Hrončeková 16-20.miesto.

Majstrovstvá okresu mladšieho žiactva

Turnaj sa konal v Šahách.V súťaži dievčat zvítazila Viktória Kúšiková, druhá bola domáca Nicola Gašpárová a tretia Janka Hrončeková. Súťaž chlapcov sme neobsadili.

Turnaj neregistrovaných hráčov

Turnaja sa zúčastnilo šesťnásť hráčov. Putovný pohár získal Peter Binda, na druhom mieste bol Braňo Kekeši a tretí Milan Rafaj. Súťažilo sa aj o cenu útechy. V tejto súťaži zvítazil Ján Kvasnička, druhý bol Pavol Petrech a tretí Boris Binda. Turnaj mal veľmi dobrú úroveň a veríme, že na budúci rok sa ho zúčastní ešte viac význačov tohto pekného športu.

Jozef Antal, tréner mládeže

Predaj Novobanských novín

Informačné centrum

- mesta Nová Baňa

Stánok MsÚ

Mestská knižnica

Trafika, ul. A. Kmeť'a 3

Lahôdky Konečný

Drogéria – farby – laky na

ul. Osvety

Novinový stánok

- Námestie sv. Alžbety

Diskont – p. Líška

Diskont –p. Koniarová

Slovnaft

GASTRO - Bufet na stanici

Štále – obchod

Bukovina – obchod

INZERCA

Niečo z histórie kraslíc

Blíži sa Veľká noc a s ňou je neodmysliteľné spojená veľkonočná kraslica. Novobansko nie je známe tak ako iné oblasti Slovenska nejakou preferovanou technikou zdobenia kraslíc. Čo sa pamätám, tak najčastejšie sa zdobili farbením, asi najčastejšie vývarom z cibulfových šupiek. Z histórie som sa dopátral, že novobanskí roľníci pri jarnej orbe vkladali do prvej brázdy vajce pre dobrú úrodu.

Farebnosť kraslice tiež zohrávala v sakrálnej symbolike svoju úlohu. Väčšinou sa jednalo o farbu červenú, ktorá symbolizovala život. Od nej sa údajne odvodzuje aj pomenovanie omaľovaného vajca (krásny - červený).

Žltá farba symbolizovala slnko ako podmienku života na zemi a farba základnej potraviny väčšiny živočíchov je zelená.

Medzi technikami zdobenia sa od 19. storočia najčastejšie používali nasledovné :

Farbenie bez výzdoby patrí medzi najjednoduchšie a najčastejšie používané techniky najmä v mestách. V minulosti sa na farbenie škrapiny používali výluhy častí rastlín, v ktorých sa vajcia jednoducho uvarili.

2. **Reliéfné voskovanie** je založená na využití včelieho vosku neskôr parafínu ako ozdobného prvku. Roztopený vosk sa nanáša pomocou špendlíka, trubičky, drievka a pod. na výduvok. Je to v podstate kvapka horúceho vosku rozťahnutá pohybom do určitého tvaru. Jeho opakovaním sa vytvára vzor ornamentu.

3. **Batikovanie** je najrozšírenejšia tradičná výzdoba kraslíc nielen u slovenských národov. Z technickej stránky je to kombinácia farbenia a voskovania, pričom je vosk v konečnej fáze z kraslice odstránený. Krycie farebné roztoky sa musia použiť od najsvetlejšieho po najtmavší odtieň.

4. **Vyškrabávanie.** Vzoru princípom techniky



je vyškrabanie rastlinného, figurálneho alebo geometrického motívu do ofarbenej škrapiny ostrým predmetom. Do istej miery je to druh tieňovania. Na hotovej kraslici je vzor biely, ktorý sa v niektorých oblastiach podfarbuje.

5. **Leptanie.** Je pomerne málo používané vo výzdobe. Ako leptadlo sa používal ocot, šťava kyslej kapusty. Nanesená farba sa týmto odstránila a vzor bol vo farbe vajca.

6. **Obliepaním.** Na miestach kde rástla močiarna tráva (sietina močiarna). Jej biela dužina bola priliepaná na povrch výduvku. Neskôr sa ako materiál začala používať slama, vlina textil. V podstate sa jedná o dekupáž.

7. **Odrôtovanie medeným alebo postriebreným drôtom** bolo rozšírené v oblastiach Slovenska, kde sa obyvateľstvo živilo drotárstvom. Je to technika založená na ukladaní slučiek mäkkého drôtu po obvode vajca. Vypletený vzor pripomína techniku háčkovania priadzu.

8. **Perforovanie, Madeira.** Charakteristické pre ňu sú rôzne veľké otvory obšité krúžkovacím stehom doplnené o stonkovým stehom vyšší vegetatívny vzor.

V minulosti táto technika narážala na problém vybrúsenia otvorov. Krasličiar si pomáhal rôznymi tenkými pilničkami, ale výsledok bol často veľmi neistý. Až keď sa na trhu objavili malé hobby brúsky s bohatým príslušenstvom nástavcov, prestala byť táto technika taká problémová.

Richelieu. Nejednen z Vás istotne obdivoval krásu výšivky zhotovenej



touto technikou, ktorej história siaha až na renesančný dvor francúzskych kráľov. Bohatosť výšivky bola výnimočná a zdobili sa ňou časti odevu nielen žien. Príznačné sú pre ňu husto obšité výrezy v jemných tkaninách.

A práve tento vzor taký charakteristický pre danú techniku výšivky sa dá úspešne použiť aj pri dekorovaní kraslíc. Hoci škála

farieb je silne redukovaná často až na jednu farbu, predsa kraslica zhotovená touto technikou pôsobí efektne. Z dôvodu zabezpečenia pevnosti kraslice vhodnejšie sú menšie otvory ako veľké. Reliéfné lemovanie otvorov voskom má nielen estetickú hodnotu, ale do istej miery ju aj spevňuje.

Je to technika, ktorá sa objavila až v posledných rokoch a nie je ešte veľmi rozšírená. Predchádzala ju dierkovaná madeirová technika s ktorou má veľa spoločného.



Marián Jausch

VYZVI SRDCE K POHYBU

4. ročník celonárodnej kampane

Zapojte sa do súťaže, ktorá sa uskutoční v mesiacoch marec až máj na celom území SR. Touto kampanou chceme upozorniť na to, že nedostatok pohybu zabíja. V našom tele bude menej svalstva, ale zato viac tuku. To môže urýchliť zmeny, ktoré zapríčinia choroby srdca a ciev, ale aj bolesti a poruchy pohybového ústrojenstva.

Venujte sa vo svojom voľnom čase pohybovým činnostiam minimálne počas 4 týždňov. Účastníci aktívni 6 a viac týždňov budú zaradení aj do prémieového žrebovania. Záujemcovia dostanú účastnícky list, kde budú viesť pravidelne záznam akej pohybovej aktivity sa venovali.

Účastnícke listy si môžete vyzdvihnúť v Regionálnom úrade verejného zdravotníctva, Poradni zdravia, Sládkovičova 484/9, na Oddelení podpory zdravia, Cyrila a Metoda 23 alebo stiahnuť na stránke www.ruvzzh.sk, kde sú podrobnejšie informácie.

Želáme Vám veľa energie ale aj zábavy a dobrý pocit, že niečo robíte pre svoje zdravie. Veľa šťastia!

Regionálny úrad verejného zdravotníctva
so sídlom v Žiari nad Hronom,
Oddelenie podpory zdravia



Vážení čitatelia, od budúceho čísla Novobanských novín sa budete môcť so svojimi požiadavkami a pripomienkami obracať na novú šéfredaktorku **Bc. Moniku Bradiakovú**.

Tel. kontakt: 045/ 68 56 486, E-mail: noviny@novabana.sk

Ja vám chcem touto cestou poďakovať za rady, pripomienky, kritiku i pochvalu, pretože toto všetko mi pomáhalo a posúvalo dopredu.

Ing. Mária Zalaiová



Monika Valachovičová prevzala ocenenie z rúk premiérky

Predsedníčka vlády SR Iveta Radičová prijala v Zrkadlovej sále Úradu vlády SR úspešných športovcov, ktorých zároveň ocenila za ich výsledky v roku 2010. Zdôraznila ich pozitívny vplyv na deti a mládež a vyjadrila želanie, aby na medzinárodných športoviskách čo najčastejšie zaznievala hymna Slovenskej republiky.

Zoznam ocenených športovcov – reprezentantov navrhol minister školstva, vedy, výskumu a športu Eugen Jurzyca. Návrh schválila vláda SR na svojom rokovaní 9. marca 2011.

Z rúk predsedníčky vlády SR Ivety Radičovej a ministra školstva



Eugena Jurzyca za prítomnosti ministra vnútra Daniela Lipšica a ministra obrany Ľubomíra Galka si ocenenie prevzala aj Timačanka Monika Valachovičová, členka ŠKK Nová Baňa. Monika patrila k najúspešnejším účasťníkom Majstrovstiev sveta WTKA v talianskej Carrare v roku 2010, preto ju Slovenská federácia karate a bojových umení (SFKaBU) nominovala na toto výnimočné ocenenie.

Monika je dlhoročnou reprezentantkou SR a je držiteľkou 2. Danu. Vo svojej zbierke má okrem vzácných pohárov aj vyše sto medailí z domácich a zahraničných súťaží.

S akými pocitmi si významné ocenenie z rúk premiérky prevzala? „Je to pre mňa veľká česť a pocta, ktorú si skutočne veľmi vážim. Byť medzi najlepšimi slovenskými športovcami je vzácna chvíľa, vtedy človeku preblysnú hlavou všetky momenty, ktoré sa spájajú s jeho športovou kariérou. Myslím si, že ma to bude motivovať k ďalším výkonom, ktorým urobím radosť nielen sebe, ale aj všetkým tým, ktorí mi držia palce.“

Ako Monikine ocenenie vníma Ján Šály, hlavný tréner ŠKK Nová Baňa: „Pre mňa osobne je to výnimočné a som hrdý, že Monika je dlhoročná členka nášho klubu. Okrem svojej skromnej a tichej povahy je aj mimoriadne húževnatá a pracovitá. Toto, a dúfam, že aj ďalšie ocenenia, si právom zaslúži. Z vlastnej skúsenosti viem, že morálne ocenenie povzbudí človeka v jeho činnosti a dodá neskutočnú energiu do jeho ďalšej práce. Momentálne všetci veľmi tvrdo trénujeme. V nasledujúcom období nás čaká ešte niekoľko medzinárodných turnajov, Majstrovstvá Slovenska v Martine, Ronin cup v Poľsku, Slovakia open v Stupave, Balaton cup v Siofoku, ME detí a mládeže v Maďarsku a na jeseň najvýznamnejšie MS WTKA v Taliansku. Dúfam, že dobré výsledky sa dostavia, a že sa pod ne podpíše aj Monika Valachovičová.“

Monike k oceneniu srdečne blahoželáme! Želáme jej veľa zdravia, aby mohla na súťažiach ziskávať ďalšie cenné kovy.

Vanda Prandorfyová

Udelenie ceny mesta Jánovi Holinovi - in memoriam



**Až významné medzníky nás upozornia na to,
že čas nestojí. Neúprosne,
ale spravodlivo nám prideluje roky.
Ale čas má aj jednu vzácnu vlastnosť.
Všetko si pamätá...**

Od smrti rodáka, občana Novej Bane a zakladateľa súťažného zjazdového lyžovania, a prvého predsedu lyžiarskeho oddielu tunajšej TJ, Jána Holinu, uplynulo 12. marca už 30 rokov.

V tento deň prijala rodina Holinová pozvanie do obradnej siene v múzeu, kde primátor mesta Mgr. Ján Havran udelil Cenu mesta Jánovi Holinovi – in memoriam, ktorú prebrala manželka pani Holinová.

-red-



Rád tancuješ - tak príď!

Ak si aj Ty milovníkom tanca a zmeškal si zápis do tanečnej školy WANTED, je tu ešte šanca pre teba. Nenechaj si ju ujsť!

Tanečná škola **WANTED** bola otvorená v BBSK-Pohronskom osvetovom stredisku Žiar nad Hronom. Lektorom je učiteľ tanca a vynikajúci tanečník ovládajúci viaceré štýly tančov Štefan Chlebo. Absolvoval workshopy s najlepšimi choreografmi a lektormi svetového formátu v zahraničí. Mnohým je nám známy aj z televíznej súťaže „Miliónový tanec“.

Tréningy v štýle **HIP-HOP STREET DANCE** prebiehajú v sále Pohronského osvetového strediska /za Planetáriom/ každý piatok od 15.30 hod. do 17.00 hod.

Posledný termín pre prípadných záujemcov o tento štýl tanca očakávame maximálne **do konca apríla 2011** na telef.čísle **0908 962 514**, prípadne e-mailom na **kmetkova@osvetaziar.sk**



Evidenčné číslo: EV 3384/09. **Vydáva:** V súlade s § 6 ods. 3 tlačového zákona je vlastníkom Novobanských novín mesto Nová Baňa. Toto číslo vyšlo v náklade 1200 ks. **Adresa redakcie:** Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa. Tel./ fax: 045/68 56 486, e-mail: noviny@novabana.sk, web: www.novabana.sk. **Vedúca redaktorka:** Ing. Mária Zalaiová, tel.: 045/68 56 486. **Redakčná rada:** Mgr. Vanda Prandorfyová, Ing. Július Uhrecký, Mgr. Alica Bindová, Peter Forgáč, Katarína Štrbová, Natália Pinková, Ing. Mária Zalaiová. **Jazyková úprava:** Mgr. Mária Liptáková. **Grafická úprava:** Bc. Ján Ďurovský. **Tlač:** APRINT, s. r. o., Šoltésovej 19, 965 01 Žiar n. Hronom, tel.: 045/67 23 209. **Za obsahovú správnosť príspevku zodpovedá autor! Názory redakcie nemusia byť vždy totožné s názormi pisateľov! Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov! Textové príspevky nevraciam!** Redakčná uzávierka: 25. v mesiaci.

